

116

फक्त कार्यालयीन उपयोगासाठी

सत्यमेव जयते

महाराष्ट्र शासन

आदिवासी विकास विभाग

शासकीय आश्रमशाळेला शिक्षण विभागाचे अधिकारी
वैद्यकीय अधिकारी व इतर तपासणी अधिकारी
यांनी दिलेल्या भेटीचा मूल्यमापन अहवाल

...

आदिवासी संशोधन व प्रशिक्षण संस्था,
महाराष्ट्र राज्य,
28, क्वीन्स गार्डन, पुणे 411 001

1994

संस्था आशाप्रकरत्या आशमशाळा संस्थात फर्कण 406 असून स्वयंसेवी संस्थांनी बांधिलेल्या व आशकीय अजुदाजावर अवलंबून असलेल्या फर्कण 253 आशमशाळा आहेत. या आशमशाळांवर देखरेख, शिक्षण घेत्यावे व आरोग्य घेत्यावे अशाकरी ठरलेल्या निवमार्जसार करीत असतात. तसेच आदिवासी विभागापाकून आदिवासी विकास विभागाचे कर्मचारी आशमशाळांना वेळोवेळी भेट देऊन वतार बांधणी करून त्यामधील सुधारणा सुचवत असतात व त्यामधील आपला अडवोल सादर करीत असतात. सध्या आशकीय आशमशाळांमध्ये 1992 अक्षर 1,13,619 विद्यार्थी शिक्षण घेत आहेत. या व्यतिरिक्त शासनाचे बांधिलेल्या अशा 101 मुलींची

तत्कालीन परिस्थितीवरुप शासनाचे कृत्या.

वर्षा, आदिवासी मुला-मुलींसाठी स्वतंत्र वसतीगृह व्यवस्था, त्यांच्या जेवणाची सोप व अजुदाजाक लक्षात घेऊन आशमशाळा सुरु करण्यात आल्या. 1972 सालापासून आशमशाळांना प्राथमिक शिक्षक सुट्या शासनाचे करीत तसेच आदिवासी मुले-मुली मोठ्या संख्येने शिक्षणासाठी पुढे येतील. हा विद्यार मुला-मुलींना फक्त शिक्षण मोफत देऊन त्यांमधील तर त्यांना राहण्याच्या/जेवणाच्या खर्चाची सोप निरीनराळ्या मागात सुरु केत्याचे आणखी विस्तार घेईल. त्यानंतर असे लक्षात आले की, आदिवासी शिक्षण देण्यास सुरुवात झाली. त्यासुमारास आशमशाळांची संकल्पना काही स्वयंसेवी संस्था आशाप्रकरती संकल्पना पुढे आली. त्यासुमारा 1972 सालापासून आशमशाळांमून आदिवासी मुलांना मुले-मुली शिक्षणासाठी पुढे येऊ शकतील व त्यांमून आदिवासी विकास देण्यास मदत होईल, विद्यार केत्यानंतर शासनाचे आशमशाळांच्या मध्यमार्जन आदिवासी विद्यार्थ्यांना शिक्षण दिल्यास बर्हेक निमण ठरवी व त्यांना कोणत्याही प्रकारची आर्थिक दंड सहन करावी लागू नये यासाठी बराच आदिवासी जमातींमध्ये शिक्षणाचे प्रमाण जास्त नसल्यामुळे त्यांच्या मुलांमून शिक्षणाची गोडी त्यासाठी निराळ्या योजनेत तयार करण्याची गरज राहिल्यामुळे शिक्षण तंत्रिका लक्षात आली. जगाशी फार सुरुफ नसल्यामुळे त्यांच्यात प्रचलित पद्धतीने शिक्षणाचा प्रसार होणे अवघड होते. त्या फका विविध संशोधनिक मागात, यतदार जंतारात व उनीराळ प्रवेशात राहून असल्याने व बाह्य आदिवासी जमाती या आर्थिक, सामाजिक व शैक्षणिकदृष्ट्या मागासलेल्या आहेतच. परंतु त्याबरोबर शिक्षणाचा प्रसार करण्याच्या दृष्टीने अनेक पावले उचलली गेली. मुख्यतः महाराष्ट्र संस्थानात शिक्षण तंत्रिका लक्षात आली व त्यानुसार मागासलेल्या जमातींमध्ये विशेषतः आदिवासी जमातींमध्ये शिक्षणाचे प्रमाण अत्यंत अल्प आहे व त्यात लढाईने सुधारणा करण्याची गरज राहिल्यामुळे आता. एण कालांतराने असे लक्षात आले की, मागासलेल्या जमाती व आदिवासी जमाती घेत्यात जमेत त्याप्रमाणे शिक्षणाचा प्रसार ठरवा व शिक्षणाची टक्केवारी वाढवा याकडे प्राधान्याने भर देण्यात आल्या देशात शिक्षणाचा प्रसार मोठ्या प्रमाणात सुरु झाल्याचे विस्तृत घेई. सुवातीचे काळात आरिक्तात योण केवळ अवघडच नाहीतर अशक्यप्राय वाटते. म्हणूनच स्वातंत्र्य मिळल्यापासून जेथेथे सर्व समाज सुशिक्षित व सुसंस्कृत होत नाही, तेथेथे कल्याणकारी राज्याची संकल्पना कोणत्याही अर्थिकात देशाच्या विकासनील प्रिकीत शिक्षणास अनपसाराण महत्त्व आहे.

विशेष क्षेत्रों व वैयक्तिक क्षेत्रों काम करणारे अधिकारी व इतर कर्मचारी तसेच प्रशासनिक आयोग क्षेत्री वैयक्तिक अधिकारी व इतर कर्मचारी व आदिवासी विकास विभाग काम करणारे संबंधित प्रमुख अधिकारी, सहा. प्रमुख अधिकारी तसेच अपर आयुक्त व इतर अधिकारी-यांना हा अभ्यास अहवाल मार्गदर्शक व उपयुक्त ठरेल, अशी मला खात्री आहे.

आहे. या संश्लेषित श्री. व. पं. देवळे, संशोधन अधिकारी व श्री. आप. आर. तडवी, अन्वेषक, यांनी केलेल्या मूल्यमापनाचा अहवाल "नगर करण्याचे काम पूर्ण केले आहे. सदर अहवाल तयार करण्याचे काम वैयक्तिक/अधिकारी/विशेष विभागाचे अधिकारी व इतर तपासणी अधिकारी यांनी दिलेल्या भेटव्या करून घ्या. दृष्टीने आदिवासी संशोधन व प्रशिक्षण संस्था, पुणे" "शासकीय आश्रमशाळांना उपरोक्त बाबी प्रकर्षाने दाखवतात हा मूळ उद्देश याना घेऊन त्यादृष्टीने सल्ला अभ्यास

संपूर्ण विषय घेईल. परिणाम आश्रमशाळांच्या विशेषाहत्या मार्चेवर व विद्यार्थ्यांच्या आयोगावर निश्चिंतपणे होई, असे विषय घेई. त्याची काळी कवाचीत वेगवेगळी अर्थ शकतील. परंतु या बाबीचा मधीर असा विश्लेषण अधिकारी/वैयक्तिक अधिकारी-यांच्या आश्रमशाळांना होणे-या भेटी या आश्रम आनंदीत झाल्याचे असल्यामुळे किंवा प्रशासनिक आयोग क्षेत्र/शासकीय शाळांमध्ये येणारे रंग जास्त संख्येने असल्यामुळे परंतु विश्लेषण सातत्याने वाढत्या कामामुळे तसेच वैयक्तिक अधिकारी-यांच्या अनेक जागा रिक्त

त्यांना औषध पुरविले इ. बाबी न घुंकता करणे आश्रम मंडळाचे ठरेल. आयोगाविषयक तपासणी आश्रमशाळांना जाऊन करणे व त्याप्रमाणे योग्य ती उपयुक्तता करणे, पुरवण्याची शक्यता वारंवार असते. त्यादृष्टीने वैयक्तिक अधिकारी व इतर कर्मचारी-यांनी त्यांच्या ठरेल. कारण आदिवासी भागातील मुले ही बहुतांशी कुटुंब व अंधश्रद्धामुळे अनेक रोगास बळी पडतात अशा भेटी व आयोग व विशेष विषयक तपासणी व्यवस्थित होई की नाही हे पाहणे महत्त्वाचे वरिष्ठ निहा आयोग अधिकारी-यातर्फे त्यांच्या नियमित भेटीचा कार्यक्रम जरी ठरवून दिला असला तरीही आयोगातील असलेल्या कर्मचारी वर्गाची करावयाचे आहे. तसेच निहा परिषदेतील विश्लेषण सातत्याने व निहा परिषदेच्या प्रशासनिक आयोग क्षेत्रातील व शासकीय शाळांमध्ये वैयक्तिक अधिकारी व त्यांच्या मदतीचे ठरेल. आयोग मंडळाच्या विशेषाहत्या वैयक्तिक तपासणी व आयोगाविषयक मार्गदर्शन वेळोवेळी उपलब्ध नसतात. वैयक्तिक सोयी उपलब्ध करून देणे हे विद्यार्थ्यांच्या आयोगाच्या दृष्टीने फार जाब अंतर्गत असल्याचे आणखी विषय घेई. अशादिकाणी वैयक्तिक सोयी सवलती विशेष प्रमाणात सुट करण्यात आलेल्या आहेत. पुढीलकरीता आश्रमशाळा या निहाळण्या/तपासण्याचा मार्गदर्शन व-याच विश्लेषण घेत आहेत. या आश्रमशाळा बहुतांशी आदिवासी मुलांच्या सोईचे दृष्टीने आदिवासी भागात मुले व 2373 मुली राहत असून निरनिराळ्या प्रकारचे विश्लेषण प्रशासनिक विश्लेषण ते पदवीपदवीचे वसतीगृह व 48 मुलीची वसतीगृह निरनिराळ्या भागात कार्यरत आहे. या वसतीगृहांमध्ये 5875

अ.क्र	प्रकरण	पान क्रमांक
1.	प्रारंभिक	1 ते 9
2.	अध्यय अहवाल/बाबतचे मूळ उद्देश्य व त्यातील विवेचन	11 ते 17
3.	सहभागिताच्या आकडेवारीचे संकलन व विवेचन	19 ते 79
4.	क्षेत्रीय पाहणी	81 ते 95
5.	विवेचन सूचना व त्यावर आधारित निष्कर्ष व समाप्ति	97 ते 105
.....		
1.	परिशिष्ट -1 : प्रथम-1 शासकीय आरामशाळेचे वैयक्तिक अधिकारी व शिक्षण विभागाचे अधिकारी यांनी दिलेल्या संश्लेषित मूल्यमापन पाहणी-वर्षाचे मूल्यमापनाबाबतचे प्रथम मूल्यमापनाबाबतचे प्रथम	107 ते 129
2.	परिशिष्ट -2 : प्रथम क्र.2 शासकीय आरामशाळेचे वैयक्तिक अधिकारी व शिक्षण विभागाचे अधिकारी यांनी दिलेल्या संश्लेषित मूल्यमापन-1991-92 वैयक्तिक अधिकारी-व्यक्तिगत आरामशाळे प्रस्तावना	131 ते 133
3.	परिशिष्ट -3 : प्रथम क्र.3 शासकीय आरामशाळेचे वैयक्तिक अधिकारी व शिक्षण विभागाचे अधिकारी यांनी दिलेल्या संश्लेषित मूल्यमापन पाहणी-वर्षाचे मूल्यमापनाबाबतचे प्रस्तावना	135 ते 137

अ त क म म क

शासकीय आरामशाळेला शिक्षण विभागाचे अधिकारी व वैयक्तिक अधिकारी व इतर नागणी अधिकारी यांनी दिलेल्या संश्लेषित मूल्यमापन अहवाल

अशा कर्तव्यार धीवडासक फवतीची पाशुकीची लक्षात घेऊन महाराष्ट्रात आदिवासी मुलांसाठी आश्रमशाळा सुरू केल्या आहेत. आश्रमशाळा म्हणजे संस्कारमय शाळा. इतर शाळांपरून या शाळांची खूप-खोरो प्रेम आहेत. या निवासी शाळा असल्यामुळे शिक्षण घेताना निवृत्त करून दिलेले शिक्षण फवती तर या शाळांपरून राबवावयाची आहेत, परंतु सर्व निवासी ठाव संस्कारमय करे वननील यकडेही लेखील गुंजनांना काळजीपूर्वक पहायचे आहे व त्याप्रमाणे त्यांना काय करावयाचे आहे.

1.4

गुरुकुल फवत जरी लयास गेली तरी अनेक कारणांनी त्या संस्थेच्या कायद्यांनी ठाव समान बाल्य सात शकला नाही. कारण याच फवतीमुळे छात्रांना शैक्षणिक, मानसिक, सामाजिक व व्यवहारी दृष्टीकोनापरून ज्ञान मिळाले. याच गुरुकुल आश्रमिय फवतीने त्या काळी नादां, बलाघा, कावी या ठिकाणी विद्यार्थ्यांची स्थापना होऊन देशातील व परदेशातील छात्रांनी शिक्षण घेतले. भारत देशात या विद्यार्थ्यांचे ज्ञान प्राचीन काळी तंत्रिकी शास्त्रात शिक्षण दिले जात असे, असे इतिहास सांगतो. छात्रांच्या सर्वांगीण विकासाच्या दृष्टीने त्यांना व्यवसायापरून, अवगाण्यापरून अलिप्त करण्याचे दृष्टीने "आश्रमिय" फवतीने मोलाचे काय केले आहे.

1.3

कालांतराने भारतावरील विविध परकीय आक्रमणांचा परिणाम म्हणून ही "गुरुकुल" संस्था लयास गेली. देशातील अनेक शैक्षणिक व सांस्कृतिक वर्तुंचा नाश झाला. नवीन शैक्षणिक, सांस्कृतिक कालखंडास सुरुवात झाली. परकीयत्वाचा राजकीय प्रभावामुळे अशी, पारशी भाषातील वाङ्मय समाजापुढे घेऊ लागले. जुन्या संस्कारमय फवतीचा परकीय संतर्णमुळे लोप होऊ लागला व त्यातच इतकी सनदया अकरवया शतकाच्या सुमारास "गुरुकुल" फवत लयास गेली.

1.2

अनेक वर्षांपूर्वी म्हणजे इतकी सनदया सडकवया शतकाच्या भारतात प्रचलित असलेल्या शिक्षण फवतीत "गुरुकुल" ही संस्था फार प्रभावी होती. आश्रमिय व्यवस्थांसाठी गावातील पुरोहितकडे बालवयीन ठाव अध्ययन करीत. गुरुचे सांगण्यात राहून शिक्षण घेत. हे शिक्षण तत्कालीन प्रचलित शिक्षण फवतीप्रमाणे असे. देश राहून छात्रांना निरतिराज्यया व्यवहारीक ज्ञानाचे आणि व्यवसायांचे शिक्षण मिळे. त्याचबरोबर भारतीय संस्कृती, ज्ञान, नीतिमत्ता यांचेही शिक्षण मिळून समाजाची बौद्धिक व नीतिक पातळी उंच करण्यामाध्य या आश्रमिय जीवन फवतीचा सामाजिक दृष्टीकोनाचे समजास लाभ होई.

1.1

प्रकरण 1 चे
 सांस्कृतिक

1.7 या नंतरच्या काळात शैक्षणिक सुधारणा घडवून आणण्याक्या दृष्टीने निरनिराळी सोपेपे व राज्य पातळीवर क्रमशः-स नेमली गेली. शिक्षणाच्या विविध स्तरात विविध योजना कायद्यानेच होऊ लागल्या. लोक साक्षर, शिक्षित, सुशिक्षित वने लागले. शिक्षणाची टक्केवारी मंद गतीने काढी जाऊ लागली. परंतु निरनिराळी समसामान्य शाळा, अल्प वृत्त, विद्यापीठ, वलवलीच्या इतर पाठ्यशाळा व-याची-याने वस्ती करून सोडलेल्या आदिवासी कुटुंबातील मुलांना शिक्षण योजनेचा पुरेसा लाभ मिळू शकला नाही. ही परिस्थिती भारतातील सर्व आदिवासींच्या वाट्याला कमीशिक्षण प्राप्त झालेले नाही. भारतातील कुठल्याही भागामध्ये आदिवासींचे शिक्षण टक्केवारीचे प्रमाण हे 10 टक्केपेक्षा अधिक नव्हते. महाराष्ट्रात तर आशमशाळा फक्त सुरु होण्यापूर्वी शिक्षण प्रमाण नगण्यच होते. मुलींच्या बाबतीत ही स्थिती तर फारच शोचनीय होती. आदिवासी मुलांच्या शिक्षणाक्या दृष्टीने अगदी प्रचलन झालेच नव्हते असे नाही परंतु ज्या ठिकाणी आदिवासींची वस्ती आहे ती भाग

शैक्षणिक स्थिती : आदिवासींचे

1.6 हिंदी लोकांना पाश्चात्य शास्त्रे व कला यांचे शिक्षण इंग्रजी मध्यमार्थेनच देणे कसे जकरीचे आहे, महत्त्वाचे आहे हे शिक्षण पालीमंडला पठवन देण्याची मोठी जबाबदारी मेकरी यांनी केली. न्यायमूर्ती राजे, दादामाई नोरोजी यांना शिक्षणाचे महत्त्व पटले होते. आपशाक्या घ्यावे म्हणून बळकट सुरु केली. पण भारतभारत्या विद्याल देशात शिक्षणासाठी पत्रा भेजा सर्व करणे महत्त्वाचे होईल म्हणून त्याला मजुरी देण्यात आली नाही. पण शिक्षणाची बळकट पोषणी नाही, उलट ती जोर पक लागली. परिणामी शिक्षण शासनास या योजनेवर शिफारस करण्यासाठी सर जॉन सार्जंट यांचे अध्यक्षतेखाली सन 1944 साली एक समिती नेमली लागली. या समितीने 6 ते 13 वयोगातील सर्व मुलांमुलींना सक्तीचे लागली. शिक्षण देण्याविषयी शिफारस केली. पुढे सन 1947 साली भारत स्वतंत्र झाला. घटनाकारांनी संविधानाच्या 45 व्या कलामानुसार 26 जानेवारी, 1950 पासून दहा वर्षांच्या आत राज्यातील सर्व शाळांना 14 व्या वर्षांपेक्षा प्राथमिक शिक्षण मोफत करण्यात यावे

1.5 शिक्षण अंमलामध्ये शिक्षणाची सन 1765 पासून शिक्षण क्षेत्र होती घेतले. इंग्रजी शिक्षण प्रसाराचे कसू प्रामुख्याने मिशनरी संघटकांनी केले. मिशनरी शाळा शिक्षण-याना इंग्रज सरकारच्या निरनिराळ्या शाळात पणारी लोक-या मिळू लागल्यामुळे या पध्दतीने वागलाच जोर पडला होता.

शिक्षणाचा मागील आढावा :

- 1 § आदिवासी क्षेत्रों में प्राथमिक शिक्षण असावे.
- 2 § दर 10 प्राथमिक शाळा एक मध्यवर्ती शाळा असावी.
- 3 § आश्रमशाळांना जोडून वसतिगृहाची व्यवस्था असावी.
- 4 § परतकी शिक्षणाबरोबर शैली शिक्षणाची व्यवस्था असावी.

सूचनाची पूर्तता ठरवी असे प्रतिपादन केले.

1.10 स्वातंत्र्य मिळल्यानंतर सन 1947 साली बाईकर यांच्या अध्यक्षतेखाली आदिवासींच्या विकासबाबत विचार करण्यासाठी एक समिती नेमली गेली. आचार्य भिसे हे या समितीचे एक सदस्य होते. ठाणे जिल्ह्यातील आदिवासींच्या विशेष अभ्यास करून या समितीने खालील

1.9 त्यानंतर इसवी सन 1942 साली नेमण्यात आलेल्या मॅकमिलन समितीने शैली, आरंभ, शैक्षणिक विषयात महत्त्वाच्या शिक्षारंशी केलेल्या होत्या परंतु मागले जाणाऱ्या समितीस खालील

सुच करण्यात यावे अशा महत्त्वाच्या शैक्षणिक शिक्षारंशी केलेल्या होत्या.

स्वातंत्र्यपूर्व काळात आणखीही काही प्रयत्न झालेले दिसतात. आदिवासींच्या विकासबाबत विचार करण्यासाठी समितीची स्थापना झालेली होती. इसवी सन 1938 साली सॅमिंटने आपला अहवाल शिक्षण राज्यकर्त्यांकडे सादर केला, त्यात आदिवासींच्या

हे मध्यवर्ती सूत्र करण्यात येणे असा सुचविला गेला.

1.8 स्वातंत्र्यपूर्व काळातही आदिवासींचे शिक्षणासाठी काही प्रयत्न झालेले दिसतात. शिस्तही मिशन-यॉर्कवून इसवी सन 1920 मध्ये ठाणे जिल्ह्यातील पालघर, डहणू व उंबरगांव येथे प्राथमिक शाळा उघडल्या, पण अनेक कारणांनी त्या शाळांनी प्रगती केली नाही. नंतरच्या काळात भिसे लेखणीतून शिस्त सेवा मंडळ, शंकरराव ठाकरे यांचे पश्चिम बॉम्बे सेवा मंडळ, बाबासाहेब दांडेकर व आचार्य भिसे यांचे आदिवासी सेवा मंडळ, दादासाहेब विडकर यांचे वंग सेवा मंडळ, डॉ. ए.के. गिरे यांचे आदिवासी शिक्षण प्रसारक मंडळ, श्री. माऊसाहेब गिरे यांची आदिवासी सेवा समिती, पूजनीय ठाकरे बाप्पा यांची देवळाची आदिम जाती सेवा संघ अशा अनेक संस्थांनी व व्यक्तींनी आदिवासींच्या विकाससाठी शिक्षण

आदिवासी क्षेत्रात झालेले शिक्षण प्रसाराबाबतचे प्रयत्न :

अत्यंत दुर्गम प्रदेश होता, दळणवळणाची काहीच सोय नव्हती, बहुजन आदिवासी समाजामध्ये शिक्षणबाबतचे असा असा नव्हती. मुलांना शिक्षण देण्यासाठी त्यांच्या कष्टांची उपयुक्तता त्यांच्या संसारात अधिक उपयुक्त वाटत होती. मुलांच्या शिक्षणात पारंपारिक विरोध होता. या व अशाच अनेक कारणांनी आदिवासी लोकांत शिक्षणाचे मूळ रुजू शकले नाही.

1.13 शिक्षणालया मध्यमार्थन क्षेत्र विकास या प्रकियेन आश्रमशाळा ही एक महत्वाची योजना आहे. या शाळानेन आदिवासी मुलांमार्थीची 1 ते 7 इयत्तेपर्यंत शिक्षणाची सोय करण्यात येत आहे. सातवीनंतर आवश्यक ठिकाणी मध्यमिक शाळेन त्यांचे रुपांतर केले जाते. महाराष्ट्र शासनानेच्या समान करण्या व सांस्कृतिक विभागातर्फे शासन निर्णय क्रमांक:बीसीपी- 1072/13893-बी, दिनांक 14-8-1972 नुसार आश्रमशाळा समूहवाची योजना मार्च 1972 साली आली. आश्रमशाळा ही एक विकास केंद्राची भाग असून साधारणतः 5000 ते

आश्रमशाळाची मूलभूत योजना :

1.12 अद्यप्य पर्यंत व्यक्तीच्या विकासामार्थी "व्यक्ती" ही विकास योजनांचा केंद्रबिंदू समजून घेतली जाते. ही विवेकपूर्ण विकास योजना आली आहे व त्या केंद्रबिंदू आदिवासींचा वास्तव्याचा इतरांसारखे, इतर भाग हा योजनांमध्ये अंतर्भूत करण्यात आला. क्षेत्र विकास व त्यांचेन क्षेत्र विकास आला. शिक्षणालया मध्यमार्थन एकत्रित क्षेत्र विकास व त्यांचेन आदिवासींचा विकास करण्याचा प्रयत्न शासन करित आहे. आश्रमशाळांचेन पुनर्तकी बाबत विवाहा साधना वाढविणे हा केवळ एकच हेतू त्यात धरला जाणार नाही. तर शैली, इतरांपाठून, लहान उद्योगधंदे आशा प्रकारचे काही बाबत प्रशिक्षणही घ्यावे देण्यात येईल. "शिक्षणार्थन परिसर विकास या कल्पनेस शिक्षणद्वारा समान शिक्षण व समान शिक्षणद्वारा समूह विकास व परिसर विकास असा विभाग इतरांचेन समन्वित केलेला आहे." अशा प्रकारच्या शिक्षण प्रशिक्षणार्थन समान्य बाबत, विविध इतरांचेन, कौशल्य यांची वाढ होऊन मानव व त्याचवरील संशोधन साधन समुपयोगी विकास करून आदिवासींची शैक्षणिक स्थिती मजबूत करणे हे या कल्पनेमार्थीन उद्देश्य आहे. या प्रकियेन मुले, पुत्र व सिक्या या सर्वांचा विकास आश्रमशाळा उपलब्ध आहे.

आश्रमशाळाची नवीन इतरांचेन :

1.11 या सर्व सूचनांमार्थीन मूळ रूपात सरकारने विकारत्या व त्या परिसर काही शाळा ठरवून घेतली. या वेळेच्या उदरगति लागूक्यात सन 1949 साली उपलब्ध. आचार्य पत्रे घेतली सूचनांनुसार 1954 साली जवळार लागूक्यातील तलवडे या ठिकाणी पहिली आश्रमशाळा उपलब्ध आली.

5 आश्रमशाळांना स्वतंत्र इतरांची असल्यात. शिक्षकामार्थी निवासस्थाने बांधिलेले.

पुर्वील प्रकरणांमध्ये सहकार्याच्या मंडळ उद्देशाबाबतचा विचार करूया.

अधिका-यांची आशमशाळांना पाठवण्याची प्रती वाचताची पाठणी.

3 § शिक्षण विभागाच्या अधिका-यांची, वैयक्तिक अधिका-यांची व इतर तपसणी

2 § आशमशाळांमध्ये असलेल्या विविध सेवा सुविधांची पाठणी व

उपाय.

1 § शासकीय आशमशाळांची विद्यार्थ्यांची गळती बाबत पाठणी व त्यावर सुविधायीत येणारे

आले आहे.

हे विविध अंगी सहकार्याची घेतले आहे. खालील तीन विषयमागून हे सहकार्याच्या 1.16 1954-55 ते 1989-90 या कालखंडांमध्ये आशमशाळांची प्रथम प्रती हीत गेली. आशमशाळांच्या कामकाजावर विविध सहकार्यांची येण्यात आली. सन 1991-92 मध्ये संस्थेने

असावे या विषयी अल्प काळात मीनाचे बाबत देण्यात येते. सुशिक्षित व सुसंस्कृत वृद्धांचा यशस्वी काही खूप, योरो आखातील, व्यवस्थापन करे व लोकांकडे न दिले जाते. कार्याची हीत कर्मचारी योय विज्ञान, मूल शिक्षित, त्यांना निवृत्त्याची ठरवते व पर्यायी प्रतीकडे नेणारे बाबत संस्थेतील व संस्थेबाहेरील वर्ग प्रत्येकी 15 विद्यार्थ्या या प्रमाणे आयोजित केले. या कामात कामी शिक्षण कालखंडांमध्ये § 18 मूल्याव्यापक व § 28 वसतिगृह अधीक्षक यंत्रणांसाठी याच संस्थेच्या परिसरांत शिक्षण वाटविले जाते या संस्थेने मी, 1982 पासून आशमशाळांतील सहकार्याचे कामाची व घटक नाही तोपुढील या योजनेत पर्यायकारकांच्या बाबत घडून येणे अशक्य आहे असे कार्य करण्याची फक्त, व्यवस्थापन या गोष्टीचे सम्यक बाबत जोपुढील कामाची बाबत हीत राबितली जाते आहे या संस्थेच्या वृद्धांचा विचार आले. या योजनेचा हेतू, उद्देश, 1.15 आशमशाळांचे मूल्यापुढील या संस्थेने केले होते त्या वेळी ही योजना समायोजनकारकांच्या

प्रतिबंध शक्य असले ते सर्व सहकार्य करत. प्रशासन संस्था, पूर्ण सहकार्य करत. ही योजना राबित नाही पण योजनेचा योजनेच्या 1.14 आदिवासी क्षेत्रातील कोणत्याही कार्यवाही योजने फलदायक होण्यासाठी आदिवासी संशोधन व

आदिवासी संशोधन व प्रशासन संस्था, पूर्ण या संस्थेचा सहभाग :

करण्यास मदत होईल. ही त्या मागील करणाची होती. केंद्र स्थापन करण्यात येतील असे आदेश होते. असे करण्याने आदिवासींचा सर्वांगीण विकास बाबताही, शैली मार्गदर्शन केंद्र, व्यवस्थापन मार्गदर्शन केंद्र, आरोग्य केंद्र, दूध व्यवस्थापन सेवा हींजून निवास, भोजन यांची सोपत होय करण्यात येते. आशमशाळा वरीलच 7000 लोकवस्तीचा परिसर फकी आशमशाळांच्या क्षेत्रात येतो. आशमिय छात्रांना वसतिगृहांची

- 2 • 1 आश्रमशाळा व पोरट बॅरिक आश्रमशाळा सुरू करणे, त्यांचा विकास करणे, अनुदान देणे या बाबी आदिवासी कल्याण विभागकडे आहेत. परंतु, त्या शाळांची शैक्षणिक तपासणी व शैक्षणिक निवृत्त हे शिक्षण खात्याकडे आहे. आश्रम शाळांची शैक्षणिक तपासणी व त्यांचे पाठ्यपुस्तके निवृत्तपणे होत नाही याचा परिणाम म्हणून त्या शाळांची प्रगती अक्षयप्रमाणे होत नाही. अतिमगस व दुर्गम भागातील मगसवासी विद्यार्थ्यांची शैक्षणिक गरज मगसिद्यसाठी आश्रमशाळा कर्तव्य आहे. शिक्षण खात्याकडे या कामाची जबाबदारी असल्याने या बाबत तपासणी अधिका-यांनी जणीवपूर्वक या शाळा संबंधीची कर्तव्ये पार पाडली पाहिजेत. आश्रमशाळांची प्रशासकीय तपासणी आदिवासी कल्याण अधिकारी व त्यांचे निरीक्षक करतात. ही तपासणी मुख्यतः विंगर शैक्षणिक बाबींची होते. शैक्षणिक बाबींची तपासणी शैक्षणिक अधिकारी किंवा शिक्षण विंगर अधिकारी यांनी तालिक्यातील प्रत्येक आश्रमशाळांची शैक्षणिक तपासणी करून अहवाल आदिवासी कल्याण अधिका-यांच्या कार्यालयाकडे पाठविला पाहिजे. मगस शिक्षणाधिकारी शाळेवर न आल्यास मुख्याध्यापकांनी न्याय्याशी संपर्क साधून शाळांची तपासणी करून घेणे आवश्यक आहे.
- 2 • 2 आश्रमशाळांतील मुलांच्या आरोग्याचीही वर्षाने दोन वेळा तपासणी करावी असे शासनाने आदेश आहेत. आश्रमशाळे जवळील आरोग्य केंद्राच्या डॉक्टरने किंवा जिल्हा आरोग्य अधिका-यांचे हे काम करावयाचे आहे.
- 2 • 3 उपरोक्त बाबींचा विंगर करून या संस्थेतर्फे शैक्षणिकी व वैद्यकीय अधिकाऱे आश्रमशाळांस नियमितपणे भेटी देतात काय ? व शाळांची वैद्यकीय व शैक्षणिक तपासणी करतात काय ? या बाबतचे मुख्यांकन अहवाल तयार करण्याचे काम हाती घेण्यात आले आहे.
- 2 • 4 अभ्यास अहवालाची मूळ उद्देश्ये खालील प्रमाणे निश्चित करण्यात आली आहेत.
- 1 § आश्रमशाळांना शिक्षण व वैद्यकीय विभागाचे अधिकारी भेटी देतात काय ? या बाबतचा अभ्यास करणे.
- 2 § भेटी दिल्या असल्यास त्यांनी दिलेल्या श्ले-यांचे § अधिपत्यांचे § अवलोकन करणे व त्यात सुधारणा करण्यासाठी उपाय योजना सुचविणे.
- 3 § आश्रमशाळांतील विद्यार्थ्यांचे आरोग्य उत्तम राहण्यासाठी व शिक्षणातील वर्गी सुधारणेसाठी काही उपाय योजना सुचविणे.

अभ्यास अहवाला बाबतचे मूळ उद्देश्ये व त्यावरील निवेदन

प्रकरण 2 रे

- 2.5 वरील उद्दिष्टांची परिपूर्ती करण्यासाठी व इया पाठवीचा विषय मधील स्वरूपाचा अख्यमार्के सह्यादी विभागातील 65 व गौडवन विभागातील 59 आश्रमशाळांची निवड करण्यात आली. इया आश्रमशाळांची निवड रेडम परवतीमण व सर्वसाधारणपणे प्रत्येक तालुक्यातून एक आश्रमशाळा संधैक्षणसाठी निवडण्यात आली आहे.
- 2.6 निवडलेल्या आश्रमशाळांची संख्या खालील तक्त्यामध्ये आदिवासी विकास अधिकारी यांच्या कक्षे अंतर्गत दृष्टीव्याप्त आली आहे.

तक्ता - 2.1

आदिवासी विकास अधिकारी कार्यालय निवडलेल्या आश्रमशाळांची संख्या तक्ता.

अ.क. आदिवासी विकास अधिकारी यांचे कार्यालय निवडलेल्या आश्रमशाळांची संख्या

1	2	3
---	---	---

1. सह्यादी विभाग

1.	ठोण	9
2.	इंदापूर	5
3.	शहापूर	5
4.	कळवण	6
5.	नाथिक	7
6.	तळीवा	6
7.	नंदुरवार	5
8.	जळगाव	7
9.	सावंत	3
10.	पुणे	9
11.	औरंगाबाद	3

2. गौडवन विभाग

12.	नागपूर	8
13.	अमरावती	4

2.9 हे प्रश्न वैद्यकीय अधिकारी-यांची सेवा प्रदान करणारे आहेत. यात वैद्यकीय अधिकारी-यांनी आश्रमशाळेस दिलेल्या सेवांचा विषयानुसार आरक्षण देणे-या व्यतिरिक्त, विद्यार्थ्यांच्या आरोग्याबाबत सेवेचा व इतर माहिती प्रदान करणारे आहेत. हे प्रश्न वैद्यकीय अधिकारी-यांची सेवा प्रदान करणारे आहेत.

प्रश्न क्र. 2 :

2.8 प्रश्न क्र. 1 मधील मुल्यांकनप्रकाराने माहिती प्रदान करणारे ठरले होते. त्याप्रमाणे 115 आश्रमशाळेच्या मुल्यांकनप्रकाराने प्रश्न क्र. 1 मध्ये माहिती प्रदान करणारे ठरले होते. या प्रश्नामध्ये आश्रमशाळेची सर्वसंपादन माहिती, शिक्षणविकारी, भाग शिक्षणविकारी यांनी दिलेल्या सेवा व त्यांचे अधिपत्य, अधिपत्यवर झालेली कार्यवाही आणि विकासाविकारी, प्रकल्प अधिकारी व इतर अधिकारी यांनी आश्रमशाळेस दिलेल्या सेवा, त्यांचे अधिपत्य इत्यादी वैद्यकीय अधिकारी व इतर वैद्यकीय कर्मचारी & Para Medical Personnel यांनी आश्रमशाळेस दिलेल्या सेवा, त्यांचे अधिपत्य व त्यांबाबत कार्यवाही व इतर काही बाबी बघविल्याची माहिती प्राप्त करून देण्यात आली आहे.

प्रश्न क्र. 1 :

माहितीसाठी आतंर्यक असणारे प्रश्ने :

2.7 संदर्भ वर्ष : माहितीसाठी संदर्भ वर्ष 1989-90 हे ठरविण्यात आले आहे. त्याशिवाय, काही बाबींची माहिती 1986 ते 1990 या कालावधीची प्राप्त करण्याविषयी ठरविण्यात आले आहे.

14.	अकोला	5
15.	धवतमाळ	11
16.	नांदेड	3
17.	गोंदिया	5
18.	अहमदनगर	3
19.	गडचिरोली	5
20.	धडपूर	6
		50

2.11 क्षेत्रीय पाठ्यपुस्तक संदर्भित प्रत्यक्ष आश्रमशाळांना, गट शिक्षणालिका-यांना, भाग शिक्षण-
 आश्रम-यांना, प्राथमिक आश्रम केंद्रातील वैयक्तिक आश्रम-यांना भेटी देऊन त्यांचे अभिप्राय
 प्रथम 2 व 3 मध्ये भरून घेण्याचे निश्चित करण्यात आले होते. या क्षेत्रीय पाठ्यपुस्तकी
 सहवादी विभागातील पूर्ण, नॉन-विभागीय, नगर व गावठवन विभागातील अमरावती व यवतमाळ
 विभागातील समावेश करण्यात आला. दुसरे भागातील व अतिदुर्गम भागातील गावे, तसेच
 वैयक्तिक व पारट वैयक्तिक आश्रमशाळांची निवड करण्यात आली. त्याप्रमाणे प्रत्येक विभागातील
 कमीत कमी चार तालुके व प्रत्येक तालुक्यातील कमीत कमी एक आश्रमशाळा पाठ्यपुस्तकी
 निवडण्यात आली. उपरोक्त प्रत्येक विभागातून कमीत कमी 3 शिक्षणालिका-यांचे व 3
 वैयक्तिक आश्रम-यांचे निवडण्याचे ठरविण्यात आले होते. मार्च-एप्रिल 1992 या
 कालावधीमध्ये क्षेत्रीय पाठ्यपुस्तक पूर्ण करण्यात आले आहे.

क्षेत्रीय पाठ्यपुस्तक :

2.10 हे प्रथम शिक्षण विभागातील आश्रम-यांच्या अभिप्राय तयार करण्यात आले आहे. यामध्ये
 शिक्षण आश्रम-यांनी आश्रमशाळेस दिलेल्या भेटीची संख्या, त्यांच्या भेटीबाबत येण-या विविध
 आडवणी, आश्रमशाळेचा दर्जा सुधारण्यासाठी केलेल्या सुचना शिक्षकांना मार्गदर्शक सुचना व
 किंवा विषयक सुचना बाबतची माहिती देण्यात आली आहे.

प्रथम क्र. 3 :

1	2	3	4
1.	सहयादी विभाग	356	65
2.	गौडवन विभाग	194	50
	महाराष्ट्र फॅण्ड	550	115

अनुदान

अ.क.	विभाग	फॅण्ड आशमशाळांची संख्या	शासकीय व आशमशाळांची संख्या
		सहसंस्थापणी निवडलेल्या शासकीय	

शासकीय व अनुदान आशमशाळांची माहिती व निवडलेल्या आशमशाळांची संख्या व शिब्यास तक्रार.

तक्रार क. 3.1

संख्या सोबतच्या तक्रारामध्ये दर्शविण्यात आली आहे.

3.3 महाराष्ट्रदौरीत फॅण्ड आशमशाळा व सहसंस्थापक्या माहितीसाठी निवडलेल्या आशमशाळांची

3.2 सहसंस्थापणी सहयादी विभागाने 65 व गौडवन विभागाने 50 आशमशाळांची निवड करायला आली होती. उपरोक्त 115 आशमशाळांची माहिती मागविण्यात आली. ही माहिती प्रथम क्रमांक 1 मध्ये संबंधित शाळेच्या मुख्याध्यापकाकडेन भरून घेऊन प्रथम या संस्थेकडे पाठवावयाचे आहे असे कळविण्यात आले होते. संस्थेने प्रथम क्रमांक 1 च्या आधारे खालील तक्रारच्या स्वरूपात प्रत्येक शाळेच्या माहितीचे प्रश्नकःकरण करण्यात आले आहे.

3.1 आदिवासी विकास विभागाने भरलेल्या फॅण्ड आशमशाळांची संख्या महाराष्ट्र राज्य 387 आहे. त्यापैकी 256 आशमशाळा सहयादी विभागाला व 131 गौडवन विभागाला आहेत. याशिवाय फॅण्ड 163 अनुदानित आशमशाळा पैकी 100 सहयादी विभागाला 63 गौडवन विभागाला आहेत. आदिवासी विकास विभागाने भरलेल्या असलेली 117 शासकीय वसतिगृहे असून ती 69 सहयादी विभागाला व 48 गौडवन विभागाला येतात.

सहसंस्थापक्या आकडेवारीचे संकलन व विवरण

प्रकरण 3 रे

1.	नाशिक	62	13	3	3524	6	4	85	23
2.	ठाणे	64	14	1	4023	6	7	106	42
3.	रायगड	8	4	1	860	2	1	22	4
4.	रत्नागिरी	2	1	-	174	1	-	8	-
5.	पुणे	65	11	-	3653	7	4	98	23
6.	मुंबई	14	4	1	988	1	2	34	8
7.	कोल्हापूर	2	2	-	213	1	1	18	4
8.	सांगली	2	2	-	265	2	-	11	-
9.	सातारा	2	1	1	-	-	-	-	-
10.	अहमदनगर	15	3	-	1053	2	1	28	5
11.	जळगाव	14	7	-	2304	3	4	57	25

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

माध्यमिक

प्रामाणिक

अ.क. निवड	एकेम - माहिती	माहिती प्राप्त झालेल्या शाळांची माहिती	शासकीय शाळासोबत प्राप्त न	एकेम - निवड - झालेल्या एकेम	एकेम शाळांसाठी संख्या	शाळांची संख्या	शा.प्र.म शाळांची संख्या	४९-९० शाळांची संख्या	अखेर संख्या	एकेम प्राप्त	एकेम प्राप्त	शाळेतील शिक्षकांची संख्या
		माहिती प्राप्त झालेल्या शाळांची माहिती		एकेम - निवड - झालेल्या एकेम	एकेम शाळांसाठी संख्या	शाळांची संख्या	शा.प्र.म शाळांची संख्या	४९-९० शाळांची संख्या	अखेर संख्या	एकेम प्राप्त	एकेम प्राप्त	शाळेतील शिक्षकांची संख्या

आय.प्र.म शाळांची निवड झाल्यानंतर शासकीय माहिती व शिब्याची नक्सा

नक्सा क्र. ३.२

आय.प्र.म शाळांची निवड झाल्यानंतर शासकीय माहिती व शिब्याची नक्सा तयार झाली आहे.

आहे.

सहाय्यी विभागाने ६५ नं. गौडव न विभागातून ५० आय.प्र.म शाळांची निवड करण्यात आली आहे.

व मासिक शिक्षकांची संख्या दृष्टीव्याप्त आली आहे.

आपले एक विद्यार्थी संख्या सारकी व दृष्टीव्याप्ततया एक आश्रमशाळा व त्यातील प्राथमिक आश्रमशाळांचा माहितीवर आधारित आहे. वरील तक्त्यामध्ये प्राप्त झालेल्या माहितीच्या आश्रमशाळांकडे न माहिती प्राप्त झाली नाही. तेव्हा सदरचे संकलन 98 शासकीय प्रश्न क्र. 1 मध्ये माहिती मागविण्यात आली होती. 115 आश्रमशाळांची 17 निवड संकल्पनासोबत करण्यात आली होती. 115 शासकीय आश्रमशाळांच्या मुख्याध्यापकांकडे न आश्रमशाळांची संख्या 387 आहे. त्यांची 115 टक्के शासकीय आश्रमशाळांची वरील निवडार तक्त्यामध्ये दृष्टीव्याप्तता सन 1989-90 अखेर एकूण शासकीय

वर्ष		वर्षातील निवडार तक्त्यामध्ये दृष्टीव्याप्तता सन 1989-90 अखेर एकूण शासकीय आश्रमशाळांची संख्या									
		1	2	3	4	5	6	7	8	9	10
12. अंतरागत	4	2	-	682	1	19	4	-	8	19	4
13. शीट	2	1	-	204	1	8	-	-	8	-	-
एकूण संख्या	256	65	7	17943	33	25	494	138			

वर्ष		वर्षातील निवडार तक्त्यामध्ये दृष्टीव्याप्तता सन 1989-90 अखेर एकूण शासकीय आश्रमशाळांची संख्या									
		1	2	3	4	5	6	7	8	9	10
1. नागपुर	6	5	1	1202	2	39	10	5	2	39	10
2. वणी	5	3	2	265	-	9	5	5	1	9	5
3. अमरावती	16	4	-	73	4	31	5	4	-	31	5
4. अकोला	2	2	-	718	1	12	7	2	1	12	7
5. वृंदापूर	2	3	-	851	3	20	4	3	-	20	4
6. यवतमाळ	25	11	4	1775	4	54	10	11	2	54	10
7. नांदेड	12	2	1	273	1	8	--	2	-	8	--
8. परभणी	4	1	-	466	-	9	5	1	1	9	5
9. भंडारा	12	5	1	1177	3	33	10	5	1	33	10
10. गडचिरोली	35	8	1	2275	4	65	13	8	3	65	13
11. बंधारा	12	6	-	1818	5	46	5	6	1	46	5
एकूण गोंडवत	131	50	10	11723	27	326	74	50	12	326	74
एकूण संख्या	387	115	17	29666	60	820	212	115	37	820	212

वर्ष		वर्षातील निवडार तक्त्यामध्ये दृष्टीव्याप्तता सन 1989-90 अखेर एकूण शासकीय आश्रमशाळांची संख्या									
		1	2	3	4	5	6	7	8	9	10

3.5 प्रथम क.1 र्था चोक्त क. 2 मध्ये शिखण्डिका-यांनी आश्रमशाळेस दिलेल्या भूदेवी माहिती संकलित करण्यात आली आहे. ही माहिती खालील तक्त्यामध्ये दर्शविण्यात येत आहे.

तक्ता क. 3.3

शिखण्डिका-यांनी आश्रमशाळेस दिलेल्या भूदेवी वर्षवार माहिती दर्शविण्यात येत आहे.

अ.क्र.	शिखा	शिखण्डिका- का-यांचा	नवडलेल्या शाळांची माहिती	नविकी आश्रम दिलेल्या भूदेवी संख्या
1	2	3	4	5
1	0	0	2	1
2	0	1	1	1
3	0	2	3	2
4	0	0	98	115
5	0	0	38	50
6	0	0	1	1
7	0	0	1	1
8	0	0	0	0

अ.क्र.	शिखा	शिखण्डिका- का-यांचा	नविकी आश्रम दिलेल्या भूदेवी संख्या	नवडलेल्या शाळांची माहिती	नविकी आश्रम दिलेल्या भूदेवी संख्या
1	0	0	2	1	1
2	0	1	1	1	1
3	0	2	3	2	2
4	0	0	98	115	115
5	0	0	38	50	50
6	0	0	1	1	1
7	0	0	1	1	1
8	0	0	0	0	0

अ.क्र.	शिखा	शिखण्डिका- का-यांचा	नविकी आश्रम दिलेल्या भूदेवी संख्या	नवडलेल्या शाळांची माहिती	नविकी आश्रम दिलेल्या भूदेवी संख्या
1	0	0	2	1	1
2	0	1	1	1	1
3	0	2	3	2	2
4	0	0	98	115	115
5	0	0	38	50	50
6	0	0	1	1	1
7	0	0	1	1	1
8	0	0	0	0	0

3.6 उपरोक्त दर्शविलेल्या गट शिखण्डिका-यांच्या व शिखण्डिका-यांचा आश्रमशाळेस दिलेल्या भूदेवी संख्या 1988, 1989 व 1990 या वर्षी दिलेल्या भूदेवी आकडेवारी असे दर्शविले की

3.9 आशमशाळांची प्रत्येकी वार्षिक नपसणीच्या वेळस शिशुन वार्षिक नपसणीच्या आशिका-यानस कस्यन येते. खालील नक्यनसये सन 1988, 1989 व 1990 मसये प्रत्येकी केलसया आशमशाळांची संख्या दिली आसे. प्रत्येकी शासलसया आशमशाळास 3, व, क, ड री वर्या देसलत येते. री वर्या शाळेतील सवे देसलततील निकलामी टरकेशी, शाळेचे नपसणीन, शाळेची शिखर, शाळेतील व वसलतगुरुनपील रकलत, नक्यनसणी, वरकेशीरुणु देसली वरी नपसुन दलत जातल.

3.8 उपरोक्त नक्यनसणी आशमशाळांचल वार्षिक नपसणीचे उदंदलट 100 टरके रील अपररदत आसे. सन 1991 खालनसये री उदंदलट गललेले नली असे दिसले. फरक 69 टरके आशमशाळांची वार्षिक नपसणी केलली आसे.

	1	2	3	4	5	6
सहस्यरी	1	65	60	45	75	
गुरुवन	2	50	38	23	61	
उकल	3	115	98	68	69	
आ.क. वार्षिक	संख्या	आशमशाळांची संख्या	नलवलसया	नपसणी	शाळांची संख्या	टरकेशी
आ.क. वार्षिक	संख्या	नपसणी	नपसणी	नपसणी	नपसणी	नपसणी

सन 1991 मसये आशमशाळांची वार्षिक नपसणी वदंदलतली मलदली वरीरुणु नकल. नकल क. 3. 4

शिशुन वरलरर आशिकांशी शाळेनल सरी देसलतवतन पुरेपुशीने प्रनन करतलन. नर गड शिशुनशिकल-यकल सरी समननकरक शलसल दिसत नलीन. नलरक शिशुनशिकल-यकल आशमशाळेस शरी अलसु व नगसुन आसेन.

तकता क. 3.5

आश्रमशाळांची प्रतवासी विषयक माहिती व शीवणार तक्ता.

अ.क्र.	विभाग	सहस्रगणसंज्ञी	त्यापकी	वर्षवार प्रतवासींची माहिती	प्रतिवासी टक्केवारी
		निवडलेल्या	आश्रम	§ आश्रमशाळांची संख्या §	पक्ष § रकना
	गडवज	आश्रमशाळांची	शाळांची	आश्रम	आश्रम 17 ची
		संख्या	माहिती	1988	4 थी टक्के-
				1989	
				1990	
				शळा	
				4 थी टक्के-	
				वारी §	
				आले- अ व क उ अ व क उ अ व क उ	
				त्यांची	
				संख्या	

1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	14	15	16	17	18
1.0	सहयाई	65	60	2	9	2	-	4	7	2	-	5	6	2	-	13	22
2.0	गडवज	50	38	1	6	2	1	1	6	3	-	2	6	2	-	10	26
	एकूण	115	98	3	15	4	1	5	13	5	-	7	12	4	-	23	23

3.10 वरील तक्त्यावरून हे निवडणेचे होते की, सहयाई विभागातील 22 टक्के शाळांची व गडवज विभागातील 26 टक्के शाळांची प्रतवासी करण्यात आली आहे. वरुंदीक शाळांना "अ" व "ब" वर्ग प्राप्त झाला आहे. रोडलेल्या 77 टक्के शाळांची प्रतवासी करण्यात आली नाही असे विसरे. प्रतवासी ज्या आपरे करण्यात येते त्या बाबी विषयीचा ठराविक नमुन्यातील "फॉर्म" रोडलेल्या आश्रमशाळांना उपलब्ध न झाल्यामुळे आश्रमशाळांची प्रतवासी करण्यात आली नाही असे व्यवस्थापनातर्फे सांगण्यात आले आहे.

3.11 शिक्षण विभागाच्या अधिका-यांनी त्यांच्या आश्रमशाळा तपासणीच्या वेळी काही महत्त्वाच्या सूचना केल्या आहेत व त्यावर संबंधित मुख्याध्यापकांनी केलेल्या कार्यवाहीचे वर्षवार तोंटक विवेचन करण्यात आले आहे.

शिक्षण विभागच्या अधिका-यांनी शाळा तपासणी वेळीस केल्या महत्त्वाच्या सूचना

मुलांच्यापुष्कांनी त्वावर केली कर्तव्यवादी

सहाय्यी विभाग

सहाय्यी विभाग

1. प्रत्येक वर्गात शैक्षणिक तक्ते तयार करावेत.

या वेगळी सूचनांचे अनुपालन केले आहे.

2. शैक्षणिक सप्लनांचा वापर करावा.

3. मुलांच्यापुष्कांनी वरिष्ठतरेकडे शिड्डे घेऊन प्रवेश करावा.

3. प्रत्येक वर्गास स्वतंत्र बोली

4. आदिवासी विभागात अधिकाऱ्यांचे कार्यवाही करावी.

4. फर्निचर घेऊन नाही.

5. व्याकरणाची सांगली तयारी करून घ्यावी.

5. व्याकरणाची सांगली व 15 निबंध लेखन करावेत.

6. शाळाचा दर्जा व गुणवत्ता वाढीचे उपाययोजना करावेत.

6. शाळा दर्जा व गुणवत्ता वाढीचे उपाययोजना करावेत.

7. परिपाठाने विविधता आणायला.

7. परिपाठाने विविधता आणायला.

8. शाळा दर्जा व गुणवत्ता वाढीचे उपाययोजना करावेत.

8. शिक्षकांची उपस्थिती वाढविण्या-

9. शाळा दर्जा व गुणवत्ता वाढीचे उपाययोजना करावेत.

9. शाळा दर्जा व गुणवत्ता वाढीचे उपाययोजना करावेत.

10. शाळा दर्जा व गुणवत्ता वाढीचे उपाययोजना करावेत.

10. शाळा दर्जा व गुणवत्ता वाढीचे उपाययोजना करावेत.

11. शाळा दर्जा व गुणवत्ता वाढीचे उपाययोजना करावेत.

11. शाळा दर्जा व गुणवत्ता वाढीचे उपाययोजना करावेत.

12. शाळा दर्जा व गुणवत्ता वाढीचे उपाययोजना करावेत.

13. रूपा परिश्रया मूर्तानी तयासे कउन ध्यात यावी. कउन ध्यात यावी. श्रामशास्त्री इमारत बांधणे गरजेचे आहे.
14. श्रामशास्त्री, ता. इंग्रजी, जि. नाशिक प्रतिपाद, ता. इंग्रजी, जि. नाशिक कउन ध्यात यावी. आले आहे.
15. विद्यार्थ्यांनी स्वतः येऊन भाषण देणे याद्वारे त्यांच्या सूचनावे प्रदान व्हावे. प्रदान व्हावे.
16. वर्ग सत्रावर अधिक असली. वर्ग सत्रावर अधिक असली.
17. सेककडे विशेष लक्ष देण्यात येईल. सेककडे विशेष लक्ष देण्यात येईल.
18. घटक नियोजनाप्रमाणे अभ्यास पूर्ण केला. घटक नियोजनाप्रमाणे अभ्यास पूर्ण केला.
19. शालेय इमारत हीलस मागणी करण्यात आली. शालेय इमारत हीलस मागणी करण्यात आली.
20. सूचनावी अंमलबजावणी करण्यात आली. सूचनावी अंमलबजावणी करण्यात आली.
21. नोंद घेण्यात आली. नोंद घेण्यात आली.
22. इंग्रजी विषयाच्या शिक्षकासाठी मागणी केली आहे. इंग्रजी विषयाच्या शिक्षकासाठी मागणी केली आहे.
23. विद्याभवन या परिक्षेस मूर्तानी बसविण्यात आले. विद्याभवन या परिक्षेस मूर्तानी बसविण्यात आले.
24. शाळेच्या आवारात वृक्षारोपण करावे. शाळेच्या आवारात वृक्षारोपण करावे.
25. पातकांना घेऊन इंग्रजीचे प्रमाण वाढविण्याचा प्रयत्न केला गेला. पातकांना घेऊन इंग्रजीचे प्रमाण वाढविण्याचा प्रयत्न केला गेला.
26. "गीतमंत्र" कार्यक्रमात भाग घेण्यास मूर्तानी प्रोत्साहन केले. "गीतमंत्र" कार्यक्रमात भाग घेण्यास मूर्तानी प्रोत्साहन केले.
27. विद्यार्थ्यांना प्रोत्साहित करावे. विद्यार्थ्यांना प्रोत्साहित करावे.
28. "गीतमंत्र" कार्यक्रमात सहभागी होण्यास विद्यार्थ्यांना प्रोत्साहित करावे.

संन 1989
सकयती विभाग

1. अज्ञेयान करणाल येन आहे.
2. कर्तव्यवहीषाठी प्रयत्न चालू आहेत.

37. अज्ञेयानासाठी कर्तव्यवही करणाल आहे.
36. अज्ञेयानासाठी सूचना देणाल आल्या.
35. अज्ञेयान केले आहे.
34. अज्ञेयान केले आहे.
33. अज्ञेयान करणाल येन आहे.
32. वरिष्ठधी प्रक व्यवहार चालू आहे.

38. विज्ञान साहित्य अपुरे आहे.
39. प्रक व्यवहारात वकतशिरण ठेवला.
40. अज्ञेयान करणाल येईल.

27. विद्यार्थ्या गम चारवही प्रयत्न करणाल आहे.
28. वरिष्ठधी निकाल उबावणाला.
29. वरिष्ठधी सूचना देणाल आहे.
30. वरिष्ठधी सूचना देणाल आहे.
31. वरिष्ठधी सूचना देणाल आहे.

27. अज्ञेयानासाठी सूचना देणाल आल्या.
28. वरिष्ठधी प्रयत्न करणाल आहे.
29. विद्यार्थ्यांकडे वरिष्ठधी कर्तव्यवही चालू आहे.
30. सूचनावर कर्तव्यवही चालू आहे.
31. वरिष्ठधी सूचना देणाल आहे.

गोडवन विभाग

गोडवन विभाग

3. इंग्रजी विषयाचे अध्ययन करताना मराठीचा शोध करताना शक्यता आहे.
4. 1989 मधील मराठी भाषा, साहित्य, संस्कृत, इत्यादी विषयांचा अभ्यास करताना मराठी भाषा, साहित्य, संस्कृत, इत्यादी विषयांचा अभ्यास करताना शक्यता आहे.
5. अज्ञानाने होत आहे.
6. अज्ञानाने होत आहे.
7. निवृत्त व्यक्तींचे ठरले.
8. शासकीय ठेकादात्यांकडून कोटेशन मागवून व मंजुरी घेऊन निवृत्तीची सोय करण्यात आली.
9. जादा तसे घेण्यात येत आहेत.
10. विद्यार्थ्यांना संधी देण्यात येते.
11. वॉलंटिअरकडे मागणी सादर केली आहे.
12. अज्ञानाने करण्यात येत आहे.
13. कार्यवाहीचा पत्र व्यवहार वॉलंटिअरकडे घेऊन घेतले आहे.
14. 1991 साली कोळंबाडी, ता. गडचिरोली तालुक्यात 1991 साली कोळंबाडी, ता. गडचिरोली तालुक्यात पूर्ण करण्यात आली.
14. शिक्षकांनी याबाबत प्रयत्न करण्याबाबत कार्यवाही घेतली आहे.
15. मागणी केली असताना आदिवासी शाळांना ज-म देण्यात येऊ शकत नाहीत.
16. कार्यवाही करण्यात आली आहे.
17. 1700 नवीन शाळा बांधण्यात आले.
18. शासकीय विद्यार्थ्यांमार्फत वेळोवेळी परीक्षा घेण्यात येऊ शकतात.
3. इंग्रजी विषयाचे अध्ययन करताना मराठीचा शोध करताना शक्यता आहे.
4. 1989 मधील मराठी भाषा, साहित्य, संस्कृत, इत्यादी विषयांचा अभ्यास करताना मराठी भाषा, साहित्य, संस्कृत, इत्यादी विषयांचा अभ्यास करताना शक्यता आहे.
5. अज्ञानाने होत आहे.
6. अज्ञानाने होत आहे.
7. निवृत्त व्यक्तींचे ठरले.
8. शासकीय ठेकादात्यांकडून कोटेशन मागवून व मंजुरी घेऊन निवृत्तीची सोय करण्यात आली.
9. जादा तसे घेण्यात येत आहेत.
10. विद्यार्थ्यांना संधी देण्यात येते.
11. वॉलंटिअरकडे मागणी सादर केली आहे.
12. अज्ञानाने होत आहे.
13. कार्यवाहीचा पत्र व्यवहार वॉलंटिअरकडे घेऊन घेतले आहे.
14. 1991 साली कोळंबाडी, ता. गडचिरोली तालुक्यात 1991 साली कोळंबाडी, ता. गडचिरोली तालुक्यात पूर्ण करण्यात आली.
14. शिक्षकांनी याबाबत प्रयत्न करण्याबाबत कार्यवाही घेतली आहे.
15. मागणी केली असताना आदिवासी शाळांना ज-म देण्यात येऊ शकत नाहीत.
16. कार्यवाही करण्यात आली आहे.
17. 1700 नवीन शाळा बांधण्यात आले.
18. शासकीय विद्यार्थ्यांमार्फत वेळोवेळी परीक्षा घेण्यात येऊ शकतात.

- परिचय एवं परिचयगत आदिवासी मुलाकात अधिका
 19. विज्ञान प्रदर्शनीत सहाय्यता देण्यात आली.
 20. शिक्षकांना त्याप्रमाणे सूचना देण्यात आल्या आहेत.
 21. विद्यार्थ्यांसाठी स्वतंत्र प्रयोगशाळा तयार करण्यात
 आली आहे.
 22. गुरुपाठ नियमितपणे तयारून घेतले.
 23. सूचनांचे अनुपालन होत आहे.
 24. संबंधित वर्ग शिक्षकांकडून सूचनांप्रमाणे उत्तरनाम
 विद्यार्थ्यां तयारी करून घेतली.
 25. मुलांच्या पाठकांना परी पाठवून मुलांच्या गुरुकुला
 वाचन चौकशी करून सूचना दिल्या.
 26. शाळेस वार निमणकडे शिडसे शासनाने बांधून दिले.
 27. कर्तव्य कल्याणाची एकही कम नाही. अल्पवय केली
 जाते. शिक्षारोपण केले जाते.
 28. बालवाडी साहित्य व वेळापत्रांची मागणी
 करण्यात आली.
 29. वार्षिक घटक नियोजन व सत्र सभ
 प्रयत्नक वागता लक्षण्यात आले.
 30. कल्याणवाडी कल्याणत आली.
 31. शिक्षारोपण करण्यात आले आहे.
 32. यथावत सूचना नाहीत.

31. विद्यार्थ्यांच्या शिक्षारोपणाचे महत्त्व
 वाढवले.
 32. आभयशाळा तैलदर, ता. रामटेक
 जि. नागपूर येथे 1989 मध्ये गट

गिडवन विभाग

- प्रधान्य घेतले.
 19. विज्ञान प्रदर्शनीत सहाय्यता देण्यात आली.
 20. विद्यार्थ्यां व सांस्कृतिक
 कार्यक्रम घेतले.
 21. विद्यार्थ्यांसाठी स्वतंत्र प्रयोगशाळा
 आरबी.
 22. गुरुपाठ नियमितपणे तयारून घेतले.
 23. आभयक आहे.
 24. विद्यार्थ्यांनी किडवा काढल्यात
 भाग घ्यायला सांगितले.
 25. उत्तरना 1 ते 4 वर्गांचे गणित
 व 5 वी ते 6 वी वर्गांची
 इंग्रजी व गणित विद्यार्थ्यांनी प्रगती
 समायोजनकरक नाही.
 26. विद्यार्थ्यांनी उपस्थिती वाढविण्याचा
 प्रयत्न ठरवला.
 27. आभयशाळा तैलदर, ता. वहाण
 जि. नागपूर येथे
 शाळेची इमारत नाही.
 28. राष्ट्रीय कार्यक्रम कर्तव्य कल्याण
 अल्पवय, शिक्षारोपण इत्यादीत
 सक्षम सहाय्यता असता.
 29. बालवाडीसाठी वेळापत्रांची मागणी
 करावी.
 30. वार्षिक घटक नियोजन व सत्र सभ
 प्रयत्नक तयार करावे.
 31. कल्याण गावून कर्तव्यकृत पाठ
 करून घ्यावे.

33. विद्यार्थी वरुण संयुक्तलय निर्माण करावयाची वसुंधरा संयुक्त करून घ्यावे. शिक्षणविकास-याची भेट घ्यावी नाही.
34. राष्ट्रीय कार्यक्रम अन्वयित, वन महोत्सव, केंद्रित करण्यात यावे. उत्पत्ती उत्कृष्ट यशस्वीपणे घ्यावे.
35. सावित्रीबाई फुले वल्लभ योजना परिषद घेऊन घ्यावे.
36. जागतिक शिक्षण दिवस घेऊन घ्यावे. घेऊन घ्यावे.
37. देशी व सातवीचा निकाल घेऊन घ्यावे.
38. गीतमंच व साहित्यगुरुदत्त नकाशे घ्यावे.
39. घटक नियोजनप्रमाणे अभ्यासक्रम घ्यावे.
40. करत, ता. उमरवेड, जि. यवतमाळ आरामशाळेची इमारत नोंद करून घ्यावे. नवीन बांधकाम घ्यावे.
41. शिक्षकवृत्त वैयक्तिक व वैयक्तिक शिक्षकवृत्त करून घ्यावे. शिक्षकवृत्त घ्यावे.
42. सुविचार वर सोमवारी प्रथिनेपूर्वी घ्यावे.
43. शिक्षक व पालक यांचा संयुक्त दिवस घ्यावे.
44. शैक्षणिक वार्षिक वार्षिक शिक्षकवृत्त घेऊन घ्यावे. शिक्षकवृत्त घ्यावे.
33. शिक्षणविकास-याची भेट घ्यावी नाही.
34. राष्ट्रीय कार्यक्रम अन्वयित, वन महोत्सव, केंद्रित करण्यात यावे. उत्पत्ती उत्कृष्ट यशस्वीपणे घ्यावे.
35. सावित्रीबाई फुले वल्लभ योजना परिषद घेऊन घ्यावे.
36. जागतिक शिक्षण दिवस घेऊन घ्यावे. घेऊन घ्यावे.
37. देशी व सातवीचा निकाल घेऊन घ्यावे.
38. गीतमंच व साहित्यगुरुदत्त नकाशे घ्यावे.
39. घटक नियोजनप्रमाणे अभ्यासक्रम घ्यावे.
40. करत, ता. उमरवेड, जि. यवतमाळ आरामशाळेची इमारत नोंद करून घ्यावे. नवीन बांधकाम घ्यावे.
41. शिक्षकवृत्त वैयक्तिक व वैयक्तिक शिक्षकवृत्त करून घ्यावे. शिक्षकवृत्त घ्यावे.
42. सुविचार वर सोमवारी प्रथिनेपूर्वी घ्यावे.
43. शिक्षक व पालक यांचा संयुक्त दिवस घ्यावे.
44. शैक्षणिक वार्षिक वार्षिक शिक्षकवृत्त घेऊन घ्यावे. शिक्षकवृत्त घ्यावे.

1. सहकारी मधील विद्यार्थ्यांकडून इंग्रजी कविता पाठविलेली कलेन देण्यात येत आहेत.
2. आदिवासी विकास अधिकाऱ्यांकडून सहकारी मधील विद्यार्थ्यांकडून इंग्रजी कविता पाठविलेली कलेन देण्यात येत आहेत.
3. विद्यार्थ्यांकडून व विद्यार्थ्यांकडून इंग्रजी कविता पाठविलेली कलेन देण्यात येत आहेत.
4. कर्तब कल्याण कार्यक्रम राबविल्यात.
5. कर्तब कल्याण कार्यक्रम राबविल्यात.
6. कर्तब कल्याण कार्यक्रम राबविल्यात.
7. कर्तब कल्याण कार्यक्रम राबविल्यात.
8. कर्तब कल्याण कार्यक्रम राबविल्यात.
9. कर्तब कल्याण कार्यक्रम राबविल्यात.
10. कर्तब कल्याण कार्यक्रम राबविल्यात.
11. कर्तब कल्याण कार्यक्रम राबविल्यात.
12. कर्तब कल्याण कार्यक्रम राबविल्यात.
13. कर्तब कल्याण कार्यक्रम राबविल्यात.
14. कर्तब कल्याण कार्यक्रम राबविल्यात.

27. गळती शीत प्रतिनका आर्षेन रेकॉर्ड
 26. वाई र्बुई, ता. वलड, जि. अमरावती
 25. पटक संताणी व पारंपाळ शिण्यात
 24. शिण्ण विभाग अधिकाणी हरीसाल
 23. स्कॉलरशिप, विद्यालोकन, नवीदय
 22. विज्ञान मंडळाची स्थापना करून
 21. आश्रमशाळा कवडस, ता. हिंगाण,
27. गळती शीत प्रतिनका आर्षेन रेकॉर्ड
 26. वाई र्बुई, ता. वलड, जि. अमरावती
 25. पटक संताणी व पारंपाळ शिण्यात
 24. शिण्ण विभाग अधिकाणी हरीसाल
 23. स्कॉलरशिप, विद्यालोकन, नवीदय
 22. विज्ञान मंडळाची स्थापना करून
 21. आश्रमशाळा कवडस, ता. हिंगाण,

गोंडवन विभाग

20. शिष्यवृत्ती पॅरिशेन जास्त
 19. आश्रमशाळा, वलड, ता. अकणी
 18. पटक बाबण्ण सार्वभौमिक व्यख्यात
 17. कॅडेट नियोजन, अलपववन, वृंणारीण्ण
 16. आश्रमशाळा, नवपाड, ता. साडी
 15. शांतेय प्रतवासे ठेऊन प्रतवासे बांधविण्याबा
20. शिष्यवृत्ती पॅरिशेन जास्त
 19. आश्रमशाळा, वलड, ता. अकणी
 18. पटक बाबण्ण सार्वभौमिक व्यख्यात
 17. कॅडेट नियोजन, अलपववन, वृंणारीण्ण
 16. आश्रमशाळा, नवपाड, ता. साडी
 15. शांतेय प्रतवासे ठेऊन प्रतवासे बांधविण्याबा

3.12 1990 मध्ये वार्षिक परीक्षेत 25 टक्के भेदा कमी व 50 टक्के पर्यंत निकाल लागलेल्या
 आर्यभट्टांच्या संख्या व विशेषतः सतवी व दहावीच्या परीक्षेच्या निकालाची करणे या
 बाबतीची माहिती गोळा करणे आणि आहे. खालील तक्त्यामध्ये ही माहिती देण्यात येत
 आहे.

28. धाव्या व दुस-या वर्गांना अक्षर ओळख नाही. 29. इंग्रजी तालात " " प्रमाणे अक्षरपुन करवे.	28. मुलांकडे जास्तीत जास्त लक्ष देऊन उर्वरीची पूर्तता केली जाईल. 29. अनुपालन करण्यात येत आहे. 30. कायदाही करण्यात येत आहे. 31. प्रतिसा लेंबात जातीची नोंद घेतली आहे.
30. सहलीचे आयोजन करावे. 31. प्रतिसा लेंबात जातीचा उल्लेख करावा.	30. सहलीचे आयोजन करण्यात येत आहे. 31. प्रतिसा लेंबात जातीची नोंद घेतली आहे.
32. विद्यार्थ्यांकडे न हस्तकला निर्मित वस्तू तयार करण्या. 33. 3 से ते 7 वी पर्यंतच्या मुलांना पाठोपठी संख्या सांगता येत नाही.	32. हस्तकला वस्तू तयार करून देण्यात आल्या. 33. शिक्षकामार्फत अनुपालन करण्यात येत आहे.
34. वसतिगृहातील विद्यार्थ्यांना अभ्यासात मान रहावे याबद्दल शिक्षकांना देखरेबाच्या कामासाठी पाठ्या तार्जन देण्यात येत.	34. पाठ्याप्रमाणे शिक्षकांना देखरेबाच्या कामासाठी नेण्यात येत आहे.
35. विद्यार्थ्यांना वेळापत्रासाठी किडिंग उपलब्ध करून घेवे. निवडशिक्षिकांस यंत्रणाशी वेळ सामानासाठी संपर्क साधावा.	35. अनुपालन करण्यात येत आहे.
36. सुक्ष्मरीक्षण कार्यक्रम दरवर्षी राबविण्यात यावा.	36. कार्यक्रम दरवर्षी राबविण्यात येत आहे.
37. मुलांच्या उपस्थितीकडे लक्ष पुरविल्यात यावे.	37. उपस्थितीकडे लक्ष पुरविल्यात येत आहे.
38. गृहपाठ नियमितपणे तपासण्यात येत आहे.	38. गृहपाठ नियमितपणे तपासण्यात येत आहे.

सन् 1990 मध्ये वार्षिक परीक्षेत 25 टक्के स्थाने कमी व 50 टक्के पर्यंत निकाल लागलेल्या
 आश्रमशाळांची संख्या § कमी निकाल लागलेल्या कारणासह §

तक्का क्र. 3.6

क्र.	विभाग	विवरण	महिती	आश्रमशाळांची संख्या	कमी निकाल लागण्याची कारणे
३.	विभाग	विवरण	महिती	आश्रमशाळांची संख्या	कमी निकाल लागण्याची कारणे
क.	सहकारी/गोडवन	गोडवन	आश्रम-शाळांची संख्या	३.१ ते ३.५	३.८ ते ३.१०

1	2	3	4	5	6	7	8
---	---	---	---	---	---	---	---

1.	सहकारी	25 टक्के	60	2	2	5	1
2.	गोडवन	---	38	1	1	5	2
1. शाळेतील प्रतिकूल 2. शाळेतील विषय कमी 3. शाळेतील विषय- मूल्ये अत्यधिक कमी							

3.	सहकारी	50 टक्के	60	3	3	9	3
3.	सहकारी	---	98	3	3	10	3

1.	सहकारी	50 टक्के	60	3	3	9	3
2.	गोडवन	---	38	1	1	3	4
3.	सहकारी	---	98	4	4	12	5

कटन व धोतयासह
 शिक्षकांनी तयारी
 निकाल कमी आहे.

क्र.सं.	वर्ष	प्रशिक्षण	कालावधी	सहभाग घेतलेल्या शिक्षकांची संख्या
1	2	3	4	5
1.	1986	43	कमीत कमी 1	176
2.	1987	66	-----	136

शिक्षकांचा दर्जा सुधारण्याच्या दृष्टीने शिक्षण विभागाने आयोजित केलेल्या प्रशिक्षण सत्रांना

नक्सा क्र. 3.7

- 3.15 शिक्षकांचा दर्जा सुधारण्याच्या दृष्टीने शिक्षण विभागाने आयोजित केलेल्या प्रशिक्षण सत्रांना शिक्षकांचा सहभाग 1986 सालापासून ते 1990 सालपर्यंत होता किंवा नाही हे पुढील दिलेल्या तक्त्यावरून स्पष्ट होईल.
 1. सहाय्यक शिक्षकांची संख्या : 1986 साली 3000
 2. सहाय्यक शिक्षकांचे शैक्षणिक साहित्य आणि वारंशी विकसित आणि-यांकडे न मिळवण्यासाठी पाठपुरावा करावा.
 3. प्रगल्भते नको, विज्ञान साहित्य, भूमिती साहित्य पुस्तके असावे.
 4. अंदाजे 2000 पेक्षा जास्त साहित्य मिळवणे हेच आवश्यक आहे.
 5. 500 पेक्षा जास्त साहित्य मिळवणे आवश्यक आहे. इ.
- 3.14 समाधानकारक निकाल न लागलेल्या शाळांना शिक्षण विभागाने आयोजित केलेल्या प्रशिक्षण सत्रांना सहभाग घ्यावा याबाबत शिक्षकांचे निवेदन घेतले आहे.
 1. 3000 पेक्षा जास्त साहित्य मिळवणे आवश्यक आहे.
 2. सहाय्यक शिक्षकांचे शैक्षणिक साहित्य आणि वारंशी विकसित आणि-यांकडे न मिळवण्यासाठी पाठपुरावा करावा.
 3. प्रगल्भते नको, विज्ञान साहित्य, भूमिती साहित्य पुस्तके असावे.
 4. अंदाजे 2000 पेक्षा जास्त साहित्य मिळवणे हेच आवश्यक आहे.
 5. 500 पेक्षा जास्त साहित्य मिळवणे आवश्यक आहे. इ.
- 3.13 वर्तुळक व हावीचे निकाल कमी टक्केवारीत लागलेले आहेत. कमी निकाल लागलेल्या शाळांना शिक्षकांची कार्ये नमूद केली आहेत. ती वरील तक्त्यामधील दृष्टीव्याप्त आहेत आहेत. याशिवाय सातवी इयत्तेचे शाळाशाळांचे निकाल समाधानकारक लागलेले नाहीत.

शिक्षण क्षेत्रातले गरट संभलेने प्रत्येक विद्यार्थ्यातले भरविण्यात येतात. ही गरट संभलेने गरट शिक्षणाधिकारी अथवा शिक्षण विस्तार अधिकारी यांच्यामार्फत ज्या शाळेवर भरवण्यासाठी येत्या-ज्याच्यातल्या सुविधा असतील, शिवाय शाळांमध्ये सहकार्यातूनही भरवता येईल त्या शाळांमध्ये भरविता जातात. या संभलेनामध्ये शैक्षणिक अत्यासकमविषयी त्यांना देणारे योजना-या विषय अडवणीवर बर्गी घडवून आणण्यासाठी ही गरट संभलेने भरविता जातात. शैक्षणिक दर्जा सुधारण्यासाठी व शिक्षणासाठी व शिक्षणामधील विविध अत्यासकमत्या उजळणीसाठी शिक्षकांना मार्गदर्शन मिळवण्यासाठी ही गरट संभलेने आवायक आहेत. खालील तक्त्यामध्ये गरट संभलेनाबाबतची

३.१७

प्रक्षिप्त आणवित करणारे आले हेत.

- कोडविषयक प्रक्षिप्त २९. जनगणना प्रक्षिप्त. • सर्वसाधारणपणे अशा प्रकारच्या बाबींवर प्रक्षिप्त २७. वर्ग-१ व २ त्या नवीन अत्यासकमलाबाबत मार्गदर्शन २८. पुरविले २५. आरोग्य विषयक प्रक्षिप्त २६. आदिवासी संशोधन व प्रक्षिप्त संस्थेचे प्रविष्ट बर्गी २१. भारत स्कूल गार्ड २२. नेटव प्रक्षिप्त २३. गीतमंत्र २४. १७९ शैक्षणिक उठाव कार्यक्रमा १८. पन.सी.ई.आर.टी. १९. केंद्राबाबत २०. १४. लोकसंख्या प्रक्षिप्त १५. सहसंक्षिप्त शिबिर १६. योग्य प्रक्षिप्तक उद्बोधन बर्गी प्रक्षिप्त ११. योजने प्रक्षिप्त १२. प्रभाषणार प्रक्षिप्त १३. विक्रमा प्रक्षिप्त प्रक्षिप्त ८. कार्यनिर्भव प्रक्षिप्त ९. सहाय निर्माती प्रक्षिप्त १०. सुलभशिक्षणसाठी ४. अशिक्षकांसाठी प्रक्षिप्त ५. बालवाडी प्रक्षिप्त ६. इंग्रजी प्रक्षिप्त ७. अत्यापन १. गणित, विज्ञान प्रक्षिप्त २. संस्कारिक प्रक्षिप्त ३. नवीन शैक्षणिक योजने

केतू हेत.

एक महिना हेता. या प्रक्षिप्त सत्रांमध्ये सर्वसाधारणपणे खालील प्रक्षिप्त सत्रांचे आयोजन प्रणय येतात हेता. या प्रक्षिप्त सत्रांचा कालावधी कमीत कमी १ दिवस व जास्तही जास्त कालावधीमध्ये एकूण २६५ प्रक्षिप्त सत्रांचे आयोजन केत. त्यामध्ये एकूण ६३८ शिक्षकांनी ३.१६ शिक्षकांचा बर्गी सुधारण्यातून घेईने शिक्षण विभागाने १९८६ ते १९९० या पाच वर्षांच्या

1	2	3	4	6
5.	1990	40	---	98
4.	1989	64	---	129
3.	1988	52	---	99
कैरू		265		638

1. वस्त्र संग्रहालय
2. शिक्षिकांची विद्यार्थ्यांवर असलेली प्रामुख्यक वागणूक
3. पुस्तकालय
4. शाळेतील स्वच्छता
5. विद्यार्थ्यांना शारीरिक शिस्त
6. मुलांचा आरोग्यविषयक वक्षता, प्रयत्नांप्रकार येथे देण्यात येईल
7. सांस्कृतिक कार्यक्रम देण्यात येईल
8. शाळेच्या परिसरात 30-वर्षीय आरोग्य तपासणी केंद्र
9. वार्षिक सहाय्येची आर्थिक सहाय्य
10. शाळांच्या मजकूर भरविणे देण्यात येईल

आयुष्यशास्त्राचा उद्देश्य म्हणजे शाळेतील विद्यार्थ्यांना आरोग्य, शारीरिक व मानसिक तसेच सामाजिक अशा अंगाच्या संपूर्ण विकासासाठी सहाय्य देणे. यासाठी शाळांनी घ्याव्यात अशा उपायांची यादी खालीलप्रमाणे आहे. यातून शाळांनी घ्याव्यात अशा उपायांची यादी खालीलप्रमाणे आहे.

3.18 उपरोक्त तक्त्याप्रमाणे गाडवण विभागाला 47 टक्के आयुष्यशास्त्राची गरज संशोधन भरविणे आहे, असे दिसते. ही गरज संशोधन शैक्षणिक मार्गदर्शनासाठी भरविणे आवश्यक आहे, असे निदर्शनास आले आहे.

क्र.सं.	विभाग	माहिती	विद्यार्थ्यांची संख्या	शिक्षिकांची संख्या	आयुष्यशास्त्राची संख्या	शारीरिक शिक्षणेची संख्या	उत्कृष्टता
1			2	3	4	5	6
1.	सहाय्यी		60	55	101	91	
2.	गाडवण		38	18	24	47	
			98	73	125	74	

गट संशोधनाची माहिती देण्यासाठी तक्रार

तक्रार क्र. 3.8

विकास सं. अग्रिका-यांचा समावेश आहे. § यांनी घेई दिलेल्या आशमशाळांची संख्या सन 1989 व 1990 या वर्षातील देण्यात आली आहे.

तारखे फ. 3.10

अग्रिका विकास विभागाच्या अग्रिका-यांनी घेई दिलेल्या आशमशाळांची संख्या व शीक्याय तारखे 1989 व 1990 आहे.

अ. क्र.	विकासा अग्रिका-यांचा हिरुवे	मार्चिरी	सन 1989 मध्ये घेई	सन 1990 मध्ये घेई
3.	अग्रिका-यांचा हिरुवे	मार्चिरी	घेई	घेई
क.	अग्रिका-यांचा हिरुवे	मार्चिरी	घेई	घेई

1	2	3	4	5	6	7	8	9	10
1.	अग्रिका-यांचा हिरुवे	मार्चिरी	घेई	घेई	घेई	घेई	घेई	घेई	घेई
2.	अग्रिका-यांचा हिरुवे	मार्चिरी	घेई	घेई	घेई	घेई	घेई	घेई	घेई

1.	अग्रिका-यांचा हिरुवे	मार्चिरी	घेई	घेई	घेई	घेई	घेई	घेई	घेई
9	16	27	11	21	16	11	10	10	38
17	6	9	11	21	16	11	10	10	38

1.	अग्रिका-यांचा हिरुवे	मार्चिरी	घेई	घेई	घेई	घेई	घेई	घेई	घेई
23	14	5	24	10	13	24	22	31	98
11	5	19	8	15	4	8	22	31	98

1.	अग्रिका-यांचा हिरुवे	मार्चिरी	घेई	घेई	घेई	घेई	घेई	घेई	घेई
23	14	5	24	10	13	24	22	31	98
11	5	19	8	15	4	8	22	31	98

तथा क्र. 3.11

1990 वर्षीय विद्युत वितरण क्षेत्रीय आि-याी विद्युत यंत्रणा व त्परी
 केवळ विद्युत संला

क्र.	विवरण	1990 मल	संला	यंत्रणा	संला	यंत्रणा
3.	आि-याी विद्युत वितरण क्षेत्रीय/संला	1990 मल	विद्युत यंत्रणा	यंत्रणा	यंत्रणा	यंत्रणा
1.	विद्युत वितरण क्षेत्रीय-संला	12	724	9	499	51
2.	आि-याी विद्युत वितरण क्षेत्रीय-संला	87	7774	124	11109	3225
3.	आि-याी विद्युत वितरण क्षेत्रीय-संला	61	2659	1060	3719	2514
4.	आि-याी विद्युत वितरण क्षेत्रीय-संला	50	3667	1218	4885	3740
	यंत्रणा	99	4506	1727	6233	8625

1.	विद्युत वितरण क्षेत्रीय-संला	12	724	9	499	51
2.	आि-याी विद्युत वितरण क्षेत्रीय-संला	87	7774	124	11109	3225
3.	आि-याी विद्युत वितरण क्षेत्रीय-संला	61	2659	1060	3719	2514
4.	आि-याी विद्युत वितरण क्षेत्रीय-संला	50	3667	1218	4885	3740
	यंत्रणा	99	4506	1727	6233	8625

1.	विद्युत वितरण क्षेत्रीय-संला	12	724	9	499	51
2.	आि-याी विद्युत वितरण क्षेत्रीय-संला	87	7774	124	11109	3225
3.	आि-याी विद्युत वितरण क्षेत्रीय-संला	61	2659	1060	3719	2514
4.	आि-याी विद्युत वितरण क्षेत्रीय-संला	50	3667	1218	4885	3740
	यंत्रणा	99	4506	1727	6233	8625

3.27 आशमशाळांची वैद्यकीय तपासणी करण्यांतून वैद्यकीय अधिकारी-यांना सन 1986 ते 1990 या कालावधीमध्ये मुलतः पुढीलप्रमाणे विषयामध्ये रोग आढळून आले होते. विवनाम, खरन, लहान मुलांना जंतू होणे, उजेडे येणे, अग्निप्रिया, उजेडूची, जुलाब होणे, बांघा होणे, पोटादुखी, यतअपडेणा, खोकला, फुटरीग, टिनसलस, वंतविकार, शरीरवरील चट्टे, फल्य, सर्दी-पडसे, गातगुड, कमी होणे, कंजण्या, विरटीमन "प" ची कमतरता इ.

3.26 वैद्यकीय अधिकारी यांनी आशमशाळातील मुलांची वैद्यकीय तपासणी वर्षाने दोन वेळेस करावी, असे आहे. प्रथमामध्ये वैद्यकीय अधिकारी दोन वेळेस भेटे देतील सन 1986 ते 1990 या कालावधीतील विनाकाची माहिती मागविण्यात आली होती. या विनाकाची पडताळणी केली असता असे दिसून येते की, वैद्यकीय अधिकारी-यांनी काही शाळांची वैद्यकीय तपासणी सहा महिन्यांच्या कालावधीच्या जास्त अन्वयेमध्ये केली आहे. ब-याचशा आशमशाळांमध्ये त्यांनी एका भेटेनंतर लगतच दुस-या महिन्यात शाळेस भेट देली आहे. काही ठिकाणी संपूर्ण वर्षामध्ये एकदाच तपासणी केली आहे. वर्षामध्ये सुमारे 18000 परावरणतः जंतू व जुले या महिन्यामध्ये फारच थोड्या वैद्यकीय अधिकारी-यांनी शाळांची वैद्यकीय तपासणी केली आहे.

3.25 सहाय्यी विभागातील वैद्यकीय अधिकारी व कर्मचारी विविध स्तरावरील यांनी आशमशाळांना दिलेल्या भेटेची संख्या गोंडवन विभागामध्ये जास्त आहे, असे दिसते. शाहीण स्थापत्यतील व प्राथमिक आरोग्य केंद्रातील वैद्यकीय अधिकारी अथवा कर्मचारी (Para Medical Personnel) यांनी महिन्यावरील किमान एक वेळेस त्यांच्या अंतर्गतस्थलीत दिलेल्या आशमशाळेस भेट घावी, असे आहे.

क्र.	शिक्या-यांचे विभाग	सहाय्यी/दिलेल्या भेटेची संख्या	मुले	मुली	एकूण
1.			40	50	90
2.			30	157	187
3.			22	1928	1950
4.			30	1019	1049
5.	आरोग्य सहाय्यी		22	1928	1950
	निरीक्षक गोंडवन		30	1019	1049
	एकूण		52	2947	2999
				690	3637

विद्यार्थीना खानगी इषट्टाकडे उपचारसठाी न्यावे
 लागण-या प्रसंगाची माहिती

अ. क्र.	वर्ष	विभाग	खानगी	खानगीचे स्वल्प	खानगी इषट्टाकडे नेण्याचे कारण
क.		सह्याद्री	गोडवन	नेल्या	संख्या
				मुलाची	

1. 2. 3. 4. 5. 6.

1.	1986	सह्याद्री	गोडवन	245	जुलै, वॉली, इले रव्या रोग, खलज पडोनाप, पोदुखी ताप, गालसुजी, उलदी आहे. वाढनाची संघ नसल्यामुळे वैयक्तिक अधिका-यांकडून वेळीस आरोग्य तपासणी होत नसल्यामुळे, प्रा.आ.कै. रुग्णाने उपचार घेतले वर्षाने प्रसंगी रोगीचे वेळी
----	------	-----------	-------	-----	---

जाले लागते.
 क्वचित प्रसंगी रोगीच्या वेळी
 रूग्णाने उपचार घेतले
 नसल्यामुळे, प्रा.आ.कै.
 आरोग्य तपासणी होत
 अधिका-यांकडून वेळीस
 नसल्यामुळे वैयक्तिक
 आरोग्य तपासणी होत
 नसल्यामुळे, प्रा.आ.कै.
 रूग्णाने उपचार घेतले
 वर्षाने प्रसंगी रोगीचे वेळी

2.	1987	सह्याद्री	गोडवन	249	जुलै, वॉली, इले रव्या रोग, खलज, इले पोदुखी ताप, गालसुजी, उलदी आहे. वाढनाची संघ नसल्यामुळे वैयक्तिक अधिका-यांकडून वेळीस आरोग्य तपासणी होत नसल्यामुळे, प्रा.आ.कै. रूग्णाने उपचार घेतले वर्षाने प्रसंगी रोगीचे वेळी
----	------	-----------	-------	-----	--

जाले लागते.
 क्वचित प्रसंगी रोगीच्या वेळी
 रूग्णाने उपचार घेतले
 नसल्यामुळे, प्रा.आ.कै.
 आरोग्य तपासणी होत
 अधिका-यांकडून वेळीस
 नसल्यामुळे वैयक्तिक
 आरोग्य तपासणी होत
 नसल्यामुळे, प्रा.आ.कै.
 रूग्णाने उपचार घेतले
 वर्षाने प्रसंगी रोगीचे वेळी

क्र. सं.	वर्ष	विभाग	सहाय्यार्थी	गोडवन	उत्पत्तिकडे	निलेखा	मुलादी	संख्या
३१.	वर्ष	विभाग	सहाय्यार्थी	गोडवन	उत्पत्तिकडे	निलेखा	मुलादी	संख्या
१.	२०.							१.
३.	१९८८	सहाय्यार्थी	गोडवन	१०७०	३४३	१०७०	३४३	३.
४.	१९८९	सहाय्यार्थी	गोडवन	११७६	४२७	११७६	४२७	४.
५.	१९९०	सहाय्यार्थी	गोडवन	११७६	४२७	११७६	४२७	५.
६.								६.

विभागांतर्गत, गोरवे
 तिरुतिरिया मुलादी
 कानात खडा गोरवामुळे
 कुडी, फल्य, उपायिया
 जंगल, उजे येण, उजे
 आवश्यकता भासते, रीववासे
 लक्षणे, रानी, अपराधी
 वाढवणेकीअभावी, गोरवेची
 प्रा.आ.के.दूर अर्षण,

जसम रीण, अतिसार
 धाटवडी, ताडवत
 सदी, बीजला जसम
 त्वचारीग, गांराड
 संधा निखळण, खलज
 फल्य, वकर येण,
 सुदीत्या विवशी प्रा.आ.के.
 वंद असल्यामुळे काही
 ठिकाणी प्रा.आ.के.दूर
 आदि. कीडा स्पष्ट गोरवामुळे
 मुळे तातडीची गरज म्हणून
 जसम रीण, अतिसार
 धाटवत कर नसल्यामुळे

उत्पत्ती.
 नसल्यामुळे रानीच्या वेळेन
 आरोग्य अधिकारी कर
 गरज म्हणून काही वेळेस
 जंगली उपचारांमुळे तातडीची
 सदी, अचानक अस्वास्थ्य नसल्यामुळे व त्यांच्या
 जंगल, खलज, खोका कडून वेळेच नपासणी कर
 वंद असल्यामुळे, प्रा.आ.के.
 तप, कधीक, त्वचारीग
 उज्याचे विकार, विव-
 आह व ते सुदीचे विवशी
 प्राथमिक आरोग्य केंद्र दूर
 उकेरुडी, वंल्या,
 ८००
 २२०

3.36 मुख्यपापकृत्या स्तवपर न हीण-या कर्तव्याहीनो व भव आदिवासी विकास अधिकारी यांनी येतली आहे. त्या शाळांची स्वतंत्र इमारत व वसतिगृह नाही, त्याबाबत आदिवासी विकास अधिकारी यातर्फे संबंधित वरील अधिकारींना लिहिण्यात आले आहे. अध्याया पुरवठा वर्षाने एक वेळेस केला जातो व तो अपुरा पडतो. साजगी इतरेतरेची चीज आदिवासी विकास अधिकारी-यातर्फे पुरवठा करायला येते. काही शाळांना अपुरा पाण्याचा पुरवठा होतो.

3.35 काही सूचनाबाबत मुख्यपापकृत्या स्तवपर कर्तव्याहीन करता येत नाही. त्याबाबत नुसता फक्तव्यकर करता येणे शक्य आहे. काही शाळांना स्वतंत्र इमारत व वसतिगृह नाही. ते ही आश्रयक आहे. प्रयोगिक आश्रय केंद्रास विषयव्यति आचारशाबत फक्तव्यकर करायला आला आहे. काही शाळांनी प्रामाण्यार येथेची मागणी वेळेवेळी केली आहे.

3.34 वरील सूचनांवर मुख्यपापकृत्या कर्तव्याहीन करायला आलेली आहे त्यातील मुद्दे असे :-

1. प्रत्येक विद्यार्थी सहाय्यी परीक्षाकृत्या वेळी मुख्यपापकृत्या व शिक्षक स्तव : विषयव्यति
2. वर्ग 1 ते 4 पर्यंतच्या विषयव्यति कपडे शाळाच्या स्तवलेबाबत पाहणी करताना.
3. वरून आलेल्या मुलांना वेनाडीन वेनाडीन आणायला येते.

1. सहाय्यी वेळेवर शीज, मुखमार्जन व हातपाय स्तवण पूर्ण, मुखमार्जन करताना घात घासणे, 2. दरीज नियमाचे अधीन करणे साजण लवून अंग बोजून स्नान करणे. 3. कपडे नेटणी स्तवण ठेवणे. 4. हातापायांची नुस जास्त घाबरे नये व हातांची कुर्तव नयेत. 5. विषयव्यति पाण्यात क्लीरिन मिक्रोबाचा वापर करणे, पाणी मार्जन घालणे. 6. मोकळ्या ठेवते नियमितपणे व्यायाम करणे. 7. मुख्यपापकृत्या शाळांचा परिसर स्तवण ठेवणे. 8. विषयव्यति आणखी जेवणाची मांडी स्तवण ठेवणे. 9. शिळे अन्न खावयास देऊ नये. 10. विषयव्यति आणखी अन्न, पांखण स्तवण ठेवणे. 11. शाळाच्या घरातील शिळाव्यति विषयव्यति जेवणापासून हिणवणे पाळणेचा वापर करणे. 12. शाळाच्या आहारापासून कडवा-पावा वापर करणे. या व इतर अन्न प्रकारच्या सूचना देण्यात आल्या.

3.33 सर्वसाधारणपणे आश्रमशाळातील मुलांना आजार होऊ नये म्हणून वैद्यकीय अधिकारी व साजगी इतरेतरेची काही सूचना केल्या आहेत त्या येथेप्रमाणे :-

3.32 वरील तक्रारपत्रे आश्रमशाळांच्या वरवर साजगी इतरेतरेकडे अधीनपावाराकारिता नये. त्याबाबतच्या मुलांची संख्या दिली आहे. मुलांच्या आंगाचे स्तवण व साजगी इतरेतरेकडे न्यावयाचे कारणाही नमूद केले आहे. विषय प्रसंगानुसार व आश्रयक कारणांनुसार मुलांना साजगी इतरेतरेकडे नये लागते, असे दृष्टीकरतेस येते.

त्याबाबतही मुलाखत्यापकांतर्फे व आदिवासी विकास अधिका-यातर्फे परिष्कारित करण्यात आली आहे.

३.३७ तपासणीनंतर वैद्यकीय अधिकारी प्रामाणिक आरोग्य केंद्र राबूर व इतर वैद्यकीय अधिकारी यांनी औषधी देण्याच्या प्रमाणाबद्दल मार्गदर्शन केले आहे. सर्वसाधारणपणे वैद्यकीय अधिकारी औषधांच्या वयोगटांनुसार इतर औषध अथवा गोळ्या देण्याचे प्रमाण ठरवतात. काही औषधी गोळ्यांच्या औषधांचे प्रमाण खाली दिले आहे.

कनिष्ठीकालीन गोळ्या :- वयोगट १ ते ६ § २ गोळ्या § ६ ते १० § ३ गोळ्या § ११ ते १६ § ४ गोळ्या § पॅरिसिटामोल गोळ्या १ ते ५ अर्धी गोळी वयोगट ६ ट्या पुढे २ गोळ्या. मुलांचे डोळे आरोग्य डोळ्यात टाकण्याचे इतर औषध प्रामाणिक आरोग्य केंद्रापासून दिले जाते. सर्व प्रकारची व उपायांची औषधी ही आश्रमशाळेच्या प्रमाणावर घेतले जाऊ शकत नाही व काही औषधी खाली उल्लेखित असे शकत नाही. ही सर्व काही प्रमाणात बाहेरून विकत आणण्यात येतात, असे निरीक्षणाने आढळून आले आहे.

३.३८ वैद्यकीय अधिकारी आश्रमशाळेस दरमहा भेट देतात. त्यांना शक्य तसेल तर त्यांच्या अधिनस्त असलेला कर्मचारीवृंद § Para Medical Staff भेट देतो. या भेद काही ठिकाणी आलेल्या आहेत. भेदभेद काही आजी मुलांना औषधीपार करवण्यासाठी प्रामाणिक आरोग्य केंद्रास दाखल करण्यात येते. खाली दिलेल्या तक्त्यामध्ये बदलर दिली विगळ्यांना ठाविके देण्याच्या कालावधीत औषधीपारसाठी दाखल करण्यात आले याची माहिती दिली आहे.

3.40 आरोग्य विभागामार्फत सहायता: 25 टक्के आश्रमशाळेमध्ये विशेष आरोग्य कार्यक्रम राबवण्यात आले आहेत. या कार्यक्रमाचा तपशील खालीलप्रमाणे देण्यात येत आहे.

3.39 उपरोक्त नक्यामध्ये दर्शिल्या प्रमाणे अचानक आगरी पडलेल्या विद्यार्थ्यांना वैयक्तिक उपचारासाठी प्रथमिक आरोग्य केंद्रांमध्ये आणवण्याकरीता असेल तेव्हा कालावधीपर्यंत वाजवी कटन देण्यात येते.

वर्ष	विद्यार्थी संख्या	प्रथमिक आरोग्य केंद्रांमध्ये आणवण्याकरीता असेल तेव्हा कालावधीपर्यंत वाजवी कटन देण्यात येते
1986	36- विद्यार्थी- 1	6
1987	38- विद्यार्थी- 6	-
1988	41- विद्यार्थी- 1	-
1989	44- विद्यार्थी- 5	-
1990	79- विद्यार्थी- 10	-
1	2	6

वर्ष विद्यार्थी संख्या प्रथमिक आरोग्य केंद्रांमध्ये आणवण्याकरीता असेल तेव्हा कालावधीपर्यंत वाजवी कटन देण्यात येते

वर्षावर प्रथमिक आरोग्य केंद्रांमध्ये आणवण्याकरीता वाजवी कटन देण्यात आलेल्या कालावधीप्रमाणे विद्यार्थ्यांची संख्या

३०४१ शून्य विकल्पाक अकाला कर्पणियातर्फुं नेत्र रोग व मुख रोगाबाधने शिबिर वेदन २६८
 विग्यानी आरोग्य तपासणी व शिष्य पुस्तक कल्पना आला. फा शिष्यागळे मरान व
 जंतीवषयी मीही देण्यात आली. त्याचप्रमाणे आरोग्य विभाग, नोड मरान आशमशाळेतील
 शिष्यांना आरोग्य विषयक प्रशिक्षण देण्यात आले. गडचिरोली जिल्हा आरोग्य खात्यामार्फत
 शिष्यांना कादकम पूर्ण करण्यात आला. भंडारा येथील आशमशाळेमध्ये आरोग्य
 विभागामार्फत १६.०८.९१ ते ३१.०८.९१ या कालावधीमध्ये खरून व चर्मरोग असलेल्या
 विग्यानी पास मीडमेदारे शिष्ये परवठा करण्यात आला. जळगाव जिल्हा आरोग्य
 विभागामार्फत आशमशाळेमध्ये धनुष्येक तस, कर्णरोग निदान कर्पण व डोळे
 तपासणी इ.ची मोहीम हाती देण्यात आली होती. पूर्ण आरोग्य खात्यातर्फुं आशमशाळेन कळ
 रोगाबाधनेचा स्टांडर्ड शी मराना दाखविण्यात आला. कळगाव आरोग्य विभागामार्फत
 आशमशाळेमध्ये आरोग्य तपासणी शिबिरे देण्यात आली. सोलापूर आरोग्य खात्यातर्फुं
 आशमशाळेमध्ये शिरीक स्कळता शिबिरे आयोजित करण्यात आले होते. नाशिक आरोग्य
 खात्यातर्फुं आशमशाळेमध्ये फिलम शी कर्पण दाखविण्यात आला व कलरा, गेस्टे, धनुष्येक
 प्रतिबंधक तस हे कर्पण देण्यात आले. औरंगाबाद आरोग्य विभागामार्फत आशमशाळेमध्ये
 आरोग्य शिबिरे देण्यात आले. जळगाव तालुका जि.ठणे करीन हस्तीदलामार्फत आशमशाळेमध्ये
 जंत व नेत्र विकल्पा शिबिरे देण्यात आले. ठणे आरोग्य विभागामार्फत आशमशाळेमध्ये
 रवतदान शिबिरे व नेत्ररोग शिबिरे देण्यात आले. ग्रामसफाई कर्पण, रोग प्रतिबंधक शिबिरे
 मरिण्यात आली. दरवर्षी बहुसंख्य मुख्याध्यापकांकडे न वैयक्तिक शिबिरे देण्यात आली.

कमी होऊ लागलेल्या गुणवत्तेच्या प्रमाणातून व त्यामध्ये
 संघाने लागू केलेल्या निदर्शनास वरचेवर आणून देण्यात आले. प्राथमिक शिक्षणातून
 आद्यव्यक्ती वरचेवर मास लागली. राज्य अंतर्गत समीचीनतेची ही बाब शिक्षण
 प्राथमिक शिक्षणातून गुणवत्तेच्या सुधारणेसाठी तपासणी/पुढीलपास/मार्गदर्शनाची
 विविध प्रयत्ने यामुळे शिक्षण क्षेत्रातून कायद्यातून घेतले जाणे.
 इतर विस्तार कार्यक्रम व प्राथमिक शिक्षणातून गुणवत्तेच्या सुधारणा करण्याचे
 झाले. त्याचप्रमाणे सुधारित अभ्यासक्रमाने अंतर्गत व शिक्षणातून घेतले जाणे
 प्राथमिक शाळांच्या तपासणी, शैली व संनिवृत्त्याच्या कामासाठी वेळ मिळवणे
 शैक्षणिक संस्थांच्या संख्येमध्ये वाढ होणे. त्यामुळे शिक्षणातिका-योजना
 निरवधानीत इतर शैक्षणिक कार्यक्रम इ. जाबाबदारीची कामे होती. त्यानंतर
 विद्यार्थ्यांसाठी शिक्षणासाठी तपासणी, शैली, साधना कार्यक्रम व
 शाळेचे व्यवस्थापन व शाळा तपासणी, शाळाबाह्य 9 ते 14 या वर्गांसाठी
 वाढ होणे. शिक्षण अंतिका-युक्त मध्ये शिक्षणातिका-युक्त्या जाबाबदा-यामध्ये

मूळ उद्देश :-

निरवधानीतून व केली जाणे.
 शाळेचा सर्व पदांचा वेतन, भत्ते व इतर कायद्यांनून सर्व आदिवासी उपयोजनेच्या
 समीक्षेत असलेली एक शैक्षणिक तपासणी शाखा निमण करण्यात आली आहे. या
 शिक्षणातिका, भाग शिक्षणातिका, वरील कार्यक्रम, कनिष्ठ कार्यक्रम, शिक्षण इ. पदे
 मुंबई दि. 27 मे, 1981 अन्वये प्रत्येक आदिवासी विकास मंडळामध्ये गट
 घाली क. तपासणी-1381/४६६ 472 यु.पी. 15, मंत्रालय, विस्तार भवन,
 केला आहे. शासन निर्णय, समाज कल्याण, सांस्कृतिक कार्य, क्रीडा व पर्यटन
 यवतमळ निरवधानीतून पदांचा समीचीनतेच्या एक वेगळा संनिवृत्त्या कक्ष स्थापन
 करण्याच्या उद्देशाने आदिवासी उपयोजना क्षेत्राच्या ठीक, नाशिक, चंद्रपूर, पुणे व
 महाराष्ट्र शासनाने प्राथमिक शिक्षणाच्या तपासणी, पुढीलपास व संनिवृत्त्यात वाढ

4.2

क्षेत्रीय पातळीचे वेळोवेळी घेतले जाणे आहोत.

क्षेत्रीय कामे होती घेऊन पूर्ण करण्यात आले.
 संपादन: मार्च-एप्रिल, 1992 मध्ये आद्यमशाळा विषयक विविध अंगी संदर्भातून

4.1

क्षेत्रीय पातळी

प्रकरण 4 शे

वादी .

हे काम आदिवासी विकास विभागामार्फतच करण्यात यावी, अशी सूचना करावी असे सध्या जास्तीची बरीचशी कामे करावी लागतात, असे प्रतिपादन केले होते . त्यामुळे मंडळाच्या संदर्भात शिक्षण विभागामध्ये भाग शिक्षणविकासा-यातर्फे शिक्षण विभागामध्ये विकास विभागाने ह्या बाबींचा विचार करावा . आश्रमशाळांच्या शैक्षणिक मार्गदर्शन व असणे आवश्यक आहे . दक्षी आश्रमशाळांची होणारी वाढ लक्षात घेऊन आदिवासी आश्रमशाळांची जी वाढ होत आहे, त्यासाठी आश्रमशाळा तपासणी शाखा स्वतंत्र विभागानंतर्गत जोडण्यात यावीत अथवा आदिवासी विकास विभागामार्फतच अंतर्गतित निमण केली आहे, त्यातील काही भाग शिक्षणविकासा-यांची पदे आदिवासी विकास तरतूदीमार्फत निरहा परिषदांतर्गत जी शैक्षणिक पदविक्षण/मार्गदर्शन शाखा शासनाने प्रामुख्याने आदिवासी विकास विभागामार्फतच असतील . पूर्वी आदिवासी उपयोजनाच्या आश्रमशाळांची शैक्षणिकदृष्ट्या तपासणी करणारे व मंडी देणारे भाग शिक्षणविकासा हे

4 . 3

सामोलीमधील शिक्षणविकासा-यांची पदे किंवा असतील ती पदे प्रणे आवश्यक आहे . करणार्यासाठी राहिलेली 3 पदे प्रणे अपरिहार्य आहे, असे वादी . ज्या ज्या पदांचा विचार आहे . शिक्षण क्षेत्रामधील जास्त जास्त शाळांना मंडी व मार्गदर्शन शिक्षणविकासा-यांची 8 पदे मंडळ आहेत . त्यापैकी 5 पदे भरलेली आहेत व 3 पदे उपरोक्त बाबोस अनुसरून पदांचा समाप्ती, पारणी येथे भाग

शिक्षणविकासा-यांच्या निवडीनास आणून घ्यावी अशी अपेक्षा आहे . आहे . शिक्षण संवाचनालयाने ही बाब वेळेवेळी गट शिक्षणविकासा-यांच्या व भाग मार्गदर्शनाच्या कामात वेळ असणे पडतो असे विधान करणे निश्चितच बेवजनक व नैदान कामाच्या बाबतच्या व्यापारिक आश्रमशाळा तपासण्याच्या व शैक्षणिक त्या भागातील गट शिक्षणविकासा व भाग शिक्षणविकासा यांनी शिक्षण विभागामध्ये शिक्षणविकासा 3 पदे निमण केली आहेत . असे असताना क्षेत्रीय पाहणीचे वेळी उपयोजनाच्या तरतूदीमार्फतच आदिवासी उपयोजना क्षेत्रामध्ये गट शिक्षणविकासा, भाग प्रयोगिक शाळा तपासण्याचे, पदविक्षणाचे व संनिवडणाचे कामासाठी आदिवासी उपरोक्त शासन नियोजनाचे आश्रमशाळांची व शिक्षण संवाचनालयातील

1984

7 . महाराष्ट्र शासन, शिक्षण व सेवा योजना विभाग, क . डी . डी . 1284/35508/4288/प्रशा-1, मंत्रालय, विस्तार भवन, मुंबई, दि . 7 मे,

दि . 19 . 2 . 1983

6 . महाराष्ट्र शासन पत्र शिक्षण संवाचनाक पत्र क . प्रशिप-1083/31262/19,

4.10 आश्रमशाळातील इ. 1 ते 4 पर्यंत असलेल्या मुलांना प्रवेश दिल्यानेतर योग्य ते

4.9 विद्यार्थ्यांच्या कुटुंबीयानेही याचणी आजमजवण्यासाठी "क्षमता याचणी" वीण अपरिहरीय आहे. ही याचणी वर्ग-1 व 2 च्या विद्यार्थ्यांसाठी आहे. शाळांमार्फत शिक्षण सुधार कार्यक्रमाला अवलंबून होण्याच्या दृष्टीकोनातून ही पर्यंत आवश्यक ठरते.

4.8 या कार्यक्रमांतर्गत दूध व सुकडी वाटप करण्यात येते. दूध व सुकडी 1 ते 4 वर्गातील विद्यार्थ्यांना वाटप करण्यात येते. या कार्यक्रमाची अंमलबजावणी योग्य रितीने झाली पाहिजे अशी अपेक्षा आहे.

मुलांचे कृषिण यांबविण्यासाठी सकस आहार वाटप कार्यक्रम :-

4.7 काही शाळेमध्ये मार्गप्रवाशन प्रकल्पाची आरम्भ केल्याचे आढळून आले नाही. स्त्री शिक्षकांनी संकलित वरील सारख्या सामाजिक कार्यक्रमांद्वारे मुलांच्या मातांना शिक्षणाचे महत्त्व पर्यंतून देणे हे होय.

4.6 प्रत्येक आश्रमशाळेमध्ये किमान कृषी कार्यक्रमाची अंमलबजावणी होणे आवश्यक आहे. पाहिजेत. शाळेचा नकाशा व इतर काही नकाशे संयुक्ती असणे आवश्यक आहे. मुलांना किंवा मुलींना राहण्यात व इतर सामान्य प्रवाशनपर गीते म्हणता आली.

4.5 शिक्षण क्षेत्राच्या उच्चस्तरीय अनुसूचक शासनाचे प्रत्येक खंड्यामध्ये राज्य शिक्षण संचालनालय आणि शाळा आहेत. वस्तुस्थिती अशी आहे की, या संचालनालया सभा स्थापन झाल्या आहेत. या ग्राम शिक्षण संचालनालया सभा नियमितपणे झाल्या पाहिजेत, अशी अपेक्षा आहे. वस्तुस्थिती अशी आहे की, या संचालनालया सभा नियमितपणे होत नाहीत. या संचालनालया सभा नियमितपणे होत नाहीत किंवा नाही हे पाहणे अपरिहरीय वाटते. मुख्यत्वाप्रकारच्या व शिक्षकांच्या विविध अडी-अडवणीबाबत या सभेमध्ये उदात्त होऊ शकते.

4.4 मासिक गट संघटनांमध्ये सर्व आश्रमशाळांचा व शिक्षकांचा सहभाग असला. आश्रमशाळांनी गट संघटनांमध्ये प्रवेश करावेत. विशेषतः दुरीम भागातील आश्रमशाळांनी गट संघटनांचे परियोजनासाठी कार्यवाही करावी.

4.15

वारंवारिक पाठना सन 1979-80 या दरम्यान आदिवासी उपयोजनांतर्गत व त्याच योजनेच्या तसेच दीर्घमधुन काही ग्रामीण रुग्णालये व काही प्राथमिक आरोग्य केंद्रे

4.14

आदिवासी विभागातील ग्रामीण रुग्णालयातील आरोग्य केंद्रीत वैद्यकीय अधिकारी-यांनी व त्यांच्या अंतर्गत काम करणा-या वैद्यकीय कर्मचा-यांनी (Para Medical Staff) आश्रमशाळेतील मुलांची वैद्यकीय निरीक्षण घेत जावे, असे सुचविण्याची गरज आहे, असे वाटते. क्षेत्रीय पाठाल्याचे वेळीस काही ठिकाणी या अधिकारी-यांच्या अंतर्गत आरोग्य केंद्रीत, असे निदर्शनास आले आहे. विशेषतः अति दुर्गम भागात अशा प्रकारच्या अंतर्गत आरोग्य केंद्रीत आहते.

4.13

काही आश्रमशाळांना अर्थात पाणीपुरवठा होतो, त्यामुळे मुलांचे आरोग्य नीटपणे जाणवते जात नाही. परिणामी निरनिराळे रोग उद्भवतात. काही आश्रमशाळांमध्ये नवीनपणे पाणी उपलब्ध होत नसल्यामुळे मुलांना रोगासाठी आणखी वर अंतर्गत जावे लागते अशी परिस्थिती आहे. बरीचशी मुले निरनिराळे आणखी वर नाहीत. याचा परिणाम त्यांचे आरोग्य विषयक बाबत होतो. शासनाने वसतीगृह असलेल्या आश्रमशाळांची व इतर अंतर्गत आश्रमशाळांची विषयक अंतर्गत जाणे व आणखीसोडी, कपडे पुरवठासाठी लागणा-या पाण्याची व्यवस्था करणे कामात आहे, असे निदर्शनास येते. अंतर्गत आश्रमशाळांच्या संस्थाबाबत वर व्यवस्थापकास या बाबीची समज देणे अपेक्षित आहे, असे वाटते.

4.12

विद्यार्थ्यांसाठी आरोग्य पत्रके व-यांच्या आश्रमशाळांमध्ये ठेवण्यात येत नाहीत. शासनाने ठरवून दिलेल्या आरोग्य पत्रकांचा विषय नमुना आहे. यामध्ये प्रत्येक विद्यार्थ्यांची मूलभूत बाबींची व आजारबाधितची माहिती भरण्यात येते. हे पत्रके कोणकडे असले पाहिजेत मती-नता आहते. वारंवारिक पाठना ही आश्रमशाळांच्या मुख्याध्यक्षकांचा जबाबारी आहे. त्यांची वैद्यकीय अधिकारी नेहमी आश्रमशाळांस भेट देतील, नेहमी ही "आरोग्य पत्रके" उपलब्ध करून घेतील. वैद्यकीय अधिकारी या आरोग्य पत्रकांवर प्रत्येक विद्यार्थ्यांच्या नांवा ठेवतील.

4.11

मजकूर भागातील विकास गट क्षेत्रामध्ये मुलांच्या शिक्षणासाठी स्वतंत्र आश्रमशाळांची मागणी केली आहे. त्याबाबत शासनाने विचार करावा.

शेण व निवडक शिक्षकांकडे न मिळत नाही. त्यामुळे शाळेतील मजकूर प्रमाण वाढत जाते, असे विचार एका सामाजिक कार्यकर्त्याने व्यक्त केले आहेत. हे प्रमाण कमी होण्यासाठी गावोगावी पाठ्यापेठे असणे आवश्यक आहे. ही पाठ्यापेठे प्रामुख्याने राज्याच्या सरकारी शाळांमध्ये घालवावीत. बालवाडी, पाठ्यापेठे इ.मध्ये शिक्षकांची नियुक्ती करताना बहुतांश नियमांचा समावेश असणाऱ्या मुलांच्या शिक्षण सुधार कार्यक्रमास मजकूर होईल व मजकूर प्रमाण कमी होण्यास मजकूर होईल.

4. यशोधर समान कल्याण, सांस्कृतिक कार्य, क्रीडा व पर्यटन खाते, शासन निर्णय क्र. वेपसपी-1080/558/पूअरी/ईस्क-16, दि. 14.02.1980 अन्वये आदिवासी उपयोजना अंतर्गत दोन नवीन प्रयोगिक आरोग्य केंद्र 18 खंडस, जि. कुर्नावा व 28 केंद्रे, जि. भंडारा येथे आतिथिक वैद्यकीय अधिकारी, वैद्यकीय कर्मचारी वर्ग 8 Para Med. Staff यांचे पदे निर्माण करून

आली होती.

3. त्याचप्रमाणे समान कल्याण, सांस्कृतिक कार्य, क्रीडा व पर्यटन खाते, शासन निर्णय क्र. वेपसपी-1079/166/पूअरी/ईस्क-16, दि. 16.10.79 व 18.10.79 अन्वये आदिवासी उपयोजना अंतर्गत 18 सप्लवन, ता. डहणू, जि. ठाणे 28 परकी, ता. वाडा, जि. ठाणे 38 खंडी, ता. शहापूर, जि. ठाणे 48 सोमने, ता. भाजपूर, जि. ठाणे 58 रगडी, जि. गडचिरोली 68 मामराड, ता. सिरोवा, जि. गडचिरोली 78 कमरापूर, ता. सिरोवा, जि. गडचिरोली 88 उल्हास नाडी 98 पलियबाद, ता. बागलण, जि. नाशिक 108 सातगाव, ता. गोंदिया, जि. भंडारा 118 रामपूर, ता. केळपूर, जि. यवतमाळ 128 भयोजडा, ता. यवतमाळ, जि. यवतमाळ 138 विहारवाडी, ता. नवापूर, जि. पुणे व 148 सोमवत वृ. ता. तळेगा, जि. पुणे येथे त्यासाठी वैद्यकीय अधिकारी व इतर कर्मचारीवृंद (Para Medical Staff) पदे 14 प्रयोगिक आरोग्य केंद्रासह घेऊन करण्यात

आली होती.

2. समान कल्याण, सांस्कृतिक कार्य, क्रीडा व पर्यटन खाते शा. नि. क. वेपसपी-1080/568/पूअरी/ दि. 28.8.80 व 31.1.81 अन्वये आदिवासी उपयोजना अंतर्गत तलासरी, जि. ठाणे, खंडाला, ता. इगतपुरी, जि. नाशिक, नवापूर, जि. पुणे, अहमदनगर, पाटण, ता. वणी, जि. यवतमाळ येथे 30 वेडसे असलेली 5 ग्रामीण रुग्णालये निर्माण करण्यात आली. त्यासाठी वैद्यकीय कर्मचारी वर्ग-1 व इतर वैद्यकीय कर्मचारीवृंद (Para Medical Staff) आधिकारी वर्ग-1 व इतर वैद्यकीय कर्मचारीवृंद (Para Medical Staff) यांचे पदे निर्माण करण्यात आली होती.

1. शासन निर्णय, समान कल्याण, सांस्कृतिक कार्य, क्रीडा व पर्यटन खाते शा. नि. क. वेपसपी-1079/1089/पूअरी/ई-16, दि. 27.9.1979 अन्वये तळेगा, जि. पुणे येथे ग्रामीण रुग्णालय आदिवासी उपयोजना अंतर्गत स्थापन करण्यात येऊन त्यासाठी वैद्यकीय अधिकारी व त्यासाठी वैद्यकीय कर्मचारी वर्ग (Para Medical Staff) यांचे पदे निर्माण करण्यात आली होती.

निर्णय देण्यात येत आहे

त्या शासन निर्णयान्वये निर्माण करण्यात आली आहेत, त्याबाबत खालील शासन निर्णय करण्यात आली आहेत. काही ग्रामीण रुग्णालये व प्रयोगिक आरोग्य केंद्रे

आदिवासी उपवीजनक्या तरतुदीमधुन निमण करप्यात आलेली 6 कॅटेरि करणाल्ये, 14 ग्रामीण करणाल्ये, 76 प्रभाषिक आरोग्य केंद्र व पुर्वीक्या आदिवासी विकास गटमार्फत सुक करप्यात आलेली 30 प्रभाषिक आरोग्य केंद्र व 58 ग्रामीण कुरुंब निवोनन केंद्र यांचा प्रमुख व मूलभूत उद्देश्य म्हणजे आदिवासी उपवीजन कर्तव्यक्षेत्रातील वास्तव्य करणा-या आदिवासी जनतेला योग्य व चांगली आरोग्य सेवा उपलब्ध करून देणे हा होय. त्याचप्रमाणे प्रभाषिक आरोग्य केंद्र व कॅटेरि करणाल्यादारे शासकीय व अर्जवोनत आश्रमशाळेतील मुलांक्या आरोग्याची तपासणी करप्याची जबाबदारी त्यांच्यावरच सोपविण्यात आलेली आहे.

9. याशिवाय ग्रामीण व कॅटेरि करणाल्यांना ग्रामीण भागातील रुग्णांची ने आण करप्यासाठी शासकीय अल्युग-सची व्यवस्था करप्यात आली आहे.

8. आदिवासी भाग मगासलेला व दुर्गम असल्यामुळे वाहन रुक्तीविषयक अडचणी लक्षात घेउन शासनाने 5 फिरती शासकीय वाहन देखभाल व रुक्तीवाही वाहन रुक्ती करतील.

7. प्रत्येक ग्रामीण करणाल्यास जोडून एक फिरती आरोग्य केंद्र आदिवासी भागामध्ये नेहमी कर्तव्य राहिल. या फिरत्या आरोग्य केंद्रामध्ये एक वैद्यकीय अधिकारी, एकलता निरीक्षक, नर्स इ.या शासकीय वाहनासह समावेश असत.

6. उपवीजनअंतर्गत तरतुदीमधुन 9 शासकीय वाहन खरेदी करप्यासाठी तरतुद करती होती. उपवीजनअंतर्गत व भंडारा विरहयतील प्रभाषिक आरोग्य केंद्रासाठी आदिवासी यवतमाळ व भंडारा विरहयतील प्रभाषिक आरोग्य केंद्रासाठी आदिवासी निरुध क.1080/1910/यु.जी/इस्क-16, दि.3.9.80 लो, पुके, त्याचप्रमाणे समलक्याण, सांस्कृतिक कर्त, फोडा व पर्वटन खाते शासन

5. उपवीजनअंतर्गत तरतुदीमधुन 9 शासकीय वाहन खरेदी करप्यासाठी आदिवासी यवतमाळ व भंडारा विरहयतील प्रभाषिक आरोग्य केंद्र व त्यास सुलभ असलेल्या निरुध क.शे.स.शे-1079/419/इस्क-16/16, दि.12.11.79, 19 त्याचप्रमाणे समलक्याण, सांस्कृतिक कर्त, फोडा व पर्वटन खाते शासन

सुक करप्यात आली होती. याशिवाय उपवीजन करणाल्यांना व प्रभाषिक आरोग्य केंद्रांना आवश्यक असलेल्या वाहनांची व्यवस्था खालील शासन निर्णयादारे करप्यात आली होती.

असे असताना आप्रमशाळांमधील मुलांची आरोग्य तपासणी वेळेवर होत नाही, ही निवेची बाब आहे. विशेषतः पूर्व-य कालावधीमध्ये आदिवासी भागात वैद्यकीय सोई व आप्रमशाळांच्या मुलांची वैद्यकीय तपासणी नियमितपणे होणे अत्यंत गरजेचे आहे. आदिवासी भागातील दुर्गम भागांमध्ये या कालावधीमध्ये दुर्लक्ष होते, असा अनुभव म्हणायला येतो. आरोग्य आधिका-यांनी व त्यांच्या हलाखालील कर्मचा-यांनीही या शाळांना नियमितपणे भेटी घेण्यात अशी अपेक्षा आहे. आरोग्य संयोजकांची ही बाब निरहा आरोग्य आधिका-यांच्या व वैद्यकीय आधिका-यांच्या वेळेवेळी निदर्शनास आणून देत जावी, असे अपेक्षित आहे. त्याचप्रमाणे निरहा आरोग्य आधिका-यांनी प्रत्येक महि-यामध्ये आप्रमशाळांमध्ये वैद्यकीय आधिका-यांच्या/कर्मचा-यांच्या तपासणी/भेटी वगैरे वेळेवर होताना किंवा नाही याबद्दलचा उहापोह त्यांच्या मासिक समामर्पण वृत्ता, असे या संस्थेचे आग्रह्य आहेत.

5.5 आश्रमशास्त्रकालीन सर्व शिक्षाकांक्षा निवासीगृह उपाख्य कल्पन यतीत. सद्यः ब-यत्न

5.4 वसतिगृह व आश्रमशास्त्रात् प्रशासन स्वतंत्रता प्राप्त, असे वाटते. वसतीगृहांचे काम कायदाहीन अर्थशास्त्रक पाठनात तर काही शिक्षणी शिक्षक पाठनात. त्यामुळे त्यांचे स्वतःच्या कामाकडे दुर्लक्ष होत आहे असे या ठिकाणी दृष्टीकोनातून येते. याशिवाय प्रसिद्ध व्यक्तींना अंतर्गत कक्षास जाव देण्यास आहे.

5.3 आश्रमशास्त्रातील उपरोक्त तत्वांसाठी आदिवासी विकास विभागाच्या भाग शिक्षणाधिकारी वरीरची नियुक्ती होईपर्यंत हे असे नमूद करावेसे वाटते की, पंचायत समितीच्यामधील भाग शिक्षणाधिकारी-यांची अंतर्गती निरत पद तसेच भरण्यात यावीत. कारण तत्प्राची यंत्रणेचे काम अवघडतापूर्ण याले पाहणे ही शैक्षणिक दर्जा सुधारणेच्या दृष्टीने आवश्यक बाब आहे.

5.2 शिक्षण साठ्यातील सद्यच्या कामाचा यत्ना व्यक्त लक्षात घेऊन या ठिकाणी असे पंचायत समितीमार्फत काम करणारे आहेत. शासकीय व अंतर्गत आश्रमशाळा या राज्य शासनच्या अंतर्गत असलेल्या आश्रमशाळांची तत्प्राची करतात ही बाब थोडी भावनतरमक वाटते. याशिवाय काही भाग शिक्षणाधिकारी व गट शिक्षणाधिकारी, त्यांनी प्रवेशी केल्या सूचनांची अंमलबजावणी होत नाही, असे प्रतिपादन करतात. त्यामुळे या तत्प्राची यंत्रणेमध्ये आदिवासी विकास विभागाचीच एक वेगळी शैक्षणिक तत्प्राची व मार्गदर्शन यंत्रणा होणे अपेक्षित आहे, असे वाटते. या कार्यासाठी तसेच आहेत.

5.1 आश्रमशास्त्रातील शिक्षण व वैयक्तिक विभागातील अधिका-यांच्या तसेच आदिवासी विकास विभागातील प्रशासकीय अधिका-यांच्या, शैक्षणिक, वैयक्तिक व प्रशासकीय तत्प्राची व प्रवेशावतची ही पाहणी आहे. या अधिका-यांच्या तत्प्राची व प्रवेशावत निवृत्त आहेत पण काही शिष्ट आश्रमशास्त्राच्या तत्प्राची व प्रवेशावत कामात आनयित आहे. त्यामागे विविध कारणांची असे शक्यता आहे. या पाहणीवर आणखी काही सूचनांचा उद्देश या प्रकारामध्ये करण्यात आला आहे.

विविध सूचना व त्यावर आणखी निष्कर्ष व समीक्षण

प्रकरण 5 चे

शाळांमधून काही शिक्षक, कर्मचारी नजिकच्या गांवात अथवा दूर अंतरावर राहतोत. यांचीही जादा वर्ग संध्यास शिक्षकांना त्यामुळे मदत होईल.

5.6

शिक्षण विभागाच्या वृद्धीक अधिका-यांनी आशमशाळेसाठी कोडिंग असले, अशी सूचना केली आहे. मुलींचे आरोग्य, दरीज काढितारी शारीरिक श्रम, कवायत, वर्गरे यावर अवलंबून आहे. मुलांना वेळोवेळी नैसर्गिक आशय्यक आहे व शाळेला एक कोडा शिक्षकाची नियुक्तीला गरजेची आहे. आदिवासी विकास विभागाने या बाबीवर बरीच पातळीवरून विचार करून योग्य निर्णय घ्यावा. या योजनेबाबतची कर्मचारी अधिष्ठाता आहे. शाळांमध्ये शांतिपूर्ण शांतता-या विभागासाठी कोडा विद्यार्थी देणे अपेक्षित ठरते. काही शाळांमधून कोडा शांततावादी आशय आहे.

5.7

आशमशाळेतील शिक्षकांना विविध मार्गदर्शन व सुचना मिळताना. त्यासाठी संकेतस्थाने आशमशाळांमधून गट संघटने परियोजनासाठी प्रयत्न करावेत. विशेषतः वर्गमार्गातील आशमशाळेमध्ये गट संघटने परियोजनासाठी अग्रक्रम घ्यावा, असे सुचवावे लागते.

5.8

आशमशाळेच्या शिक्षकांनी व मुख्याध्यापकांनी शाळा मूक होण्यापूर्वी वार्षिक अत्यासकम नियोजनास व घटक नियोजना पूर्ण केले पाहिजे. याशिवाय शैक्षणिक साहित्य व स्वरूप अद्यापन साहित्य तयार केले पाहिजे. शिक्षकांनी आत्मपद्येने कार्य करवण्यास वळे.

5.9

आशमशाळेतील शैक्षणिक वर्गा सुधारण्यासाठी विद्यार्थ्यांमध्ये शिकूनीची संतर्न आशय्यकता आहे. संकळी तयार उठणे, व्यापक करणे, अद्यापन करणे, वेळेवर वेळ घेणे व वेळेवर योग्य वेळ घेणे इ.बाबी नित्य नियमितपणे होणे अपेक्षित आहे. त्याचायप्रमाणे मुख्याध्यापकांनी विद्यार्थी व शिक्षकांवर कडक नजर ठेवून त्यांच्यामध्ये शांततासक आंगावा ठेवणे आशय्यक आहे.

5.10

शिक्षण संकाये मध्यावधी कालावधीमध्ये करण्यात येणा-या बदलांची संज्ञा बद करण्यात यावे. शिक्षक संघाचे सुधारणासक करावे. शिक्षक संघाची संज्ञा करावे. शिक्षक संघाची सुधारणासक करावे. शिक्षक संघाची सुधारणासक करावे.

5.11

विद्यार्थींचे अद्यापन मनीरजक फरतीने करण्यात यावे. शैक्षणिक साधनांचा उपयोग आस्थापनामध्ये करावा. विद्यार्थ्यांना आशय्यक त्या सुचवण्याची प्रवक्त्यात. त्यांच्या अडी-अडचणी समजावून देण्याचा योग्य ती प्रयत्न करावे.

5.12

"माहिती गीत बोली" आदिवासी बोलीभाषा प्रकल्प शासनाने 1984 मध्ये होली घेतला आहे. त्याप्रमाणे वरत आदिवासी बोलीभाषा-मातो प्रकल्प शासनाने राबवून घ्यावेत. शिक्षण विभागामध्ये बाबतबाबत मूक करवतात म्हणजे शैक्षणिक वर्गा सुधारण्यामध्ये

5.19 नारीक, ठाण, पुळे, जळगांव, अमरावती, यवतमाळ, गडचिरोली, व चंद्रपूर या जिह्यांतल्या आरोग्यशाळांची संख्या इतर जिह्यांपेक्षा जास्त असल्यामुळे वैद्यकीय तपासणीकरिता एक वैद्यकीय अधिकारी स्वतंत्रपणे नियुक्त करण्याची कार्यवाही होणे अपेक्षित आहे. याशिवाय या जिह्यातील रूर्गम व अतिरूर्गम मागातील आरोग्यशाळांस भेटी देण्यासाठी आरोग्य शाळांचे विशेष वाहन उपलब्ध करून घ्यावेत.

5.18 आरोग्यशाळांतील विद्यार्थ्यांची आरोग्यजाबाबतची कळवी घेणे हे मुख्याध्यापकांचे महत्त्वाचे काम आहे. दररोज शयनस्थानातल्या वेळीस प्रत्येक विद्यार्थ्यांची नसे व केश तपासणी करावी व वैद्यकीय आधिका-यांच्या संख्येच्या वेळीस त्यांच्याकडे न भरून घ्यावेत.

5.17 आरोग्यशाळांचे विद्यार्थ्यांची "आरोग्य पत्रके" Health cards & ठेवणे आवश्यक बाब आहे. आरोग्य पत्रकामध्ये विद्यार्थ्यांची आरोग्य विषयक माहिती असावे. विद्यार्थ्यांचे वजन, उंची, छाती, विद्यार्थ्यांस उपयुक्त रोग इ. प्रकारची निरीक्षणी माहिती नोंद घ्यावी असावे. आरोग्य आधिका-यांकडे व मुख्याध्यापकांमध्ये ही काई ठेवण्याबाबत मतभेद आहेत. विद्यार्थ्यांजाबाबतची प्रथमिक माहिती ठेवणे ही मुख्याध्यापकांची प्रथमिक जबाबदारी असल्यामुळे मुख्याध्यापकांची ही काई तयार करावी व वैद्यकीय आधिका-यांच्या संख्येच्या वेळीस त्यांच्याकडे न भरून घ्यावेत.

5.16 फिस्कल उपयुक्त-या आजारप्राप्ती आरोग्यशाळा "Medicine kit" असावी.

5.15 स्वयंपाकासाठी भांडी करई केली असतील अथवा रक्षित्या भांड्याचा पुरवठा करावा.

5.14 आरोग्यशाळांत रक्कड शिपाय्यांच्या यादीची व्यवस्था होणे आवश्यक आहे. निर्वाचीककण केलेले पाणी शक्यतो पुरविल्यात यावे. रानान व कपडे धुण्यासाठी पुरेसा प्रमाणान पाणी पुरविलेले आवश्यक आहे.

5.13 आरोग्यशाळांच्या मुख्याध्यापकांनी पातळीना ज्यांची मुले अनाधिकृत गिरहजर राहत असतील त्यांना बांधवारे पकडववकरितादे शिष्टाचार महत्त्व पटवून देऊन, शाळांत नियमितपणे इतर राहणीवर्तक प्रयत्न करावा.

मदत होऊ शकते, असे वाटते. त्यासाठी पाणी किमानामध्ये आदिवासी भाषा कोरून आहे. हा प्रश्न मध्यप्रदेशाच्या हिंदी भाषिकतागत असल्यामुळे या किमानामध्ये काही शाळांचे माध्यम "हिंदी" ठेवण्यास शैक्षणिक प्राप्ती साधता येऊ शकते.

5 • 20 आश्रमशाळेमध्ये औषधी पेशेमध्ये & Medicine Kit & औषधांचा सठा पुरेशा उपलब्ध होत नसल्यामुळे व-याच वेळेस बाहेरून औषधी मागवावी लागतात. सध्याचा औषधीसठा अपुरा पडतो. त्यासाठी औषधांचा पुरेशा प्रमाणात पुरवठा करणे आगत्याचे आहे.

5 • 21 त्वचा रोग असलेल्या विद्यार्थ्यांची आवश्यक ती काळजी घेणे महत्त्वाचे आहे. त्यांना नियमितपणे औषधी पुरविली व गरम पाण्याने आंघोळीची सुविधा प्राप्त करून देणे अत्यंत महत्त्वाचे आहे.

5 • 22 सर्वसंधारणपूर्व करमणुकीचा काही भाग व ज्ञानार्जनचे माध्यम म्हणून दूरदक्षिण संवाचा उपयोग होऊ शकतो. आदिवासी विकास विभागामार्फत शक्य झाल्यास दूरदक्षिण संव प्रत्येक आश्रमशाळेस पुरविल्यात याचे, अशी अपेक्षा आहे.

5 • 23 विद्यार्थ्यांना दौरास आहार देणे महत्त्वाचे आहे. वैद्यकीय अधिका-यांच्या सूचनेनुसार आहार देण्यात यावा. हा आहार योग्य प्रमाणात असवा. आहारात पालेभाज्यांचा समावेश असवा. त्यामुळे मुलांच्या शारिरातील रक्तामध्ये वाढ होऊन रोगासह नाहीशी होण्यास मदत होईल.

5 • 24 शासकीय खर्चासाठी काटकसरीचे असलेले सध्याचे पर्व लक्षात घेऊन शासनस शाळेमध्ये पुरेसे फर्निचर उपलब्ध नसणे, अपुरे कोठा साहित्य, पुस्तके गरजेवर आधारित नसणे, प्रयोग शाळेचे अपुरे साहित्य या व इतर अनेक वसाहतगृहबाबतच्या अनेक मागण्या त्वरीत पुरवल्यात, हे महत्त्वाचे योग्य होणार नाही. तसे देखील आवश्यक तेवढ्या सोयी सुविधांकडे लक्ष घाले, असे सूचवावेसे वाटते.

5 • 25 शैक्षणिक दर्जा सुधारणे त्याचबरोबर आदिवासी विद्यार्थ्यांना व्यवसायावर आधारित शैक्षणिक दर्जा महत्त्वाचे आहे. त्यामुळे आदिवासी शैक्षणिक प्रगती होऊ शकते. आदिवासी विद्यार्थ्यांना सामान्य शिक्षणाबरोबर व्यवसायिक शिक्षणाची विशेष पावले उचलली गेली पाहिजेत. या विद्यार्थ्यांकरिता व्यवसायिक शिक्षणाची विशेष आगत्याची आहे, असे आढळून आले आहे. त्यासाठी तय्यु उद्योग विषयक प्रशिक्षण, सिपाहीत कृषी व्यवसायासामुख प्रात्यक्षिके, सुतारकाम, बांबूकाम, पुतळे, नक्षीकाम कलाकॄतीबाबत शिक्षण, वृषभक्यवसाय, कुकुकटपालन इ.बाबोवर आधारित शैक्षणिक उपयुक्त शाली काळाने त्यांची शैक्षणिक व आर्थिक उन्नती साधता येणे शक्य होईल.

5.27 त्यावरही आदिवासी जमातीतील व्यक्ती नरुण पिढीने हे काम अंगावर घेऊन पाहिले व आपली संकल्पित व अन्य समग्रानी घेऊनी बाजूला ठेवून पुढे जाण्याची पडपड केली पाहिले.

5.26 शैक्षणिक वर्गा सुधारणा पाहिले, व्यावसायिक शिक्षण आवश्यक आहे, मुलांची मक्ती बंद होणे आवश्यक आहे, आश्रमशाळेन संपली सुविधा उपलब्ध होणे आवश्यक आहे. समाजोपार्जन वर असणा-या आदिवासींच्या बाबतीन शिक्षणाची प्रयोगिक जबाबदारी भारतीय राज्य पट्टीने शासनानेवर टाकली आहे. शासन त्यादृष्टीने प्रयत्नशील आहे. शासनानेच्या मर्यादा व शासनानेपुढील अडथळी लक्षात घेता स्याची वृत्तपत्र जबाबदारी सर्व समाजाने घेऊन घ्यावी. त्यासाठी समाजाने कृती करणे अत्यांत आवश्यक आहे. त्याशिवाय शिक्षणाचा प्रश्न सुटणार नाही. उपरोक्त बाबी शैक्षिक असल्यामुळे त्यावर केवळ शासन पत्रक कत शकणार नाही. म्हणून आशाप्रकारच्या उपाययोजनासाठी शासनानेवर सभल, समाजसेवा संस्था, वानेश्वर व्यक्ती, शिक्षक या सर्वांना आवाहन केले जावे व प्रत्येकाने आपला बादा उपलब्ध ठरणे करावे प्रश्न सुटेल, असे वाटते.

समाप्ति :-

1. शासकीय आशमशाळेचे नांव : गांव : तालुका : जिल्हा :
2. शासकीय आशमशाळेचे अवलंबित्वा : विद्यार्थ्यांची संख्या
3. शासकीय आशमशाळेचे किंमती पध्दत वर्ग भरतात.
4. शासकीय आशमशाळेतील : 1. प्राथमिक : 2. माध्यमिक : विद्यार्थ्यांची संख्या
5. आशमशाळेचे तालुका : विद्यार्थ्यांची संख्या
6. आशमशाळेचे विस्तार अधिकारी : विद्यार्थ्यांची संख्या
7. आशमशाळेचे प्राथमिक आरोग्य केंद्रापर्यंतचे अंतर व गांव : गांव : विद्यार्थ्यांची संख्या

चौक क. 1 : आशमशाळेची प्रास्ताविक माहिती : -

मुख्याधिकारिनी भरवण्याचे पत्रक :-

पत्रक क. 1

शासकीय आशमशाळेस वैयक्तिक अधिकारी व शिक्षण विभागाचे अधिकारी यांनी दिलेल्या अटीचे मूल्यापान घडणी- 1991

आदिवासी संशोधन व प्रशिक्षण संस्था, पुणे

3. शाळेची वार्षिक तपासणी 1991
 शाळेची वार्षिक तपासणी 1991

3.			
2.			
1.			
अ.क.	प्रतवादी	1988	1989
			1990

2. शाळेची प्रतवादी कॅंडा
 शाळेची प्रतवादी कॅंडा

3.			
2.			
1.			

अ.क.	अधिका-याचे नाव	1988	1989	1990
				प्रमाण

1. शिक्षण विभागाच्या अधिका-यांनी: कॅंडा/नाडी
 शासमशाळेला भेटी दिल्यात काय ?
 भेटी दिल्या असल्यास पुढील तपशील घ्या

टीप क. 2 शिक्षण विभागाच्या अधिका-यांनी दिलेल्या भेटीचे मूल्यामपन

- 3.
- 2.
- 1.

5. ज्या संवनावर काढवाही केली नाही, त्याची कारणे :-

काढवाही

संवना

सन : 1990

काढवाही

संवना

सन : 1989

काढवाही

संवना

सन : 1988

4. शिक्षण विभागाला अहिका-यांनी
 वरील तपसणी कोणत्या संवना
 केल्या ? व मुख्याध्यापकांनी कोण
 काढवाही केली ते पुरेते तक्त्यात भरा

अ.क्र.	उपयुक्त सूचना	1988	1989	1990	
1.	शैक्षणिक स्तर				
2.	उद्योग				
3.	परिवार				
4.	पुस्तक				
5.	शिक्षाका नाम सूचना				
6.	उत्तर सूचना				
7.	1990 मधील वार्षिक परीक्षेत 25 टक्के यशा कमी व 50 टक्के पर्याप्त निकाल लागलेली माहिती घा.				
अ.क्र.	विषय	₹.1 ते 4	₹.5 ते 7	₹.8 ते 10	करीब
1.	25 टक्के यशा कमी				
2.	50 टक्के यशा कमी				

6. प्रश्न/तपासणी अंतर्गत ज्या सूचना केल्या त्यापैकी किती सूचना शैक्षणिक स्तर वाढविण्याच्या दृष्टीने उपयुक्त ठरेल ?

शिक्षण संकाय

अ.क्र.	साल	प्रशिक्षण संकाय	नाम	कालावधी	शिक्षकांची संख्या
1.	1986				
2.	1987				
3.	1988				
4.	1989				
5.	1990				

8. कमी निकाल लागलेल्या शिक्षकांच्या बाबतीत सुधारलेल्या शिक्षण विभागाच्या अधिकार्यांनी आढावा घेऊन काही सुचना केल्यात काय ?
9. शैक्षणिक साहित्याच्या अर्थवर्षातः कोणत्या सुचना केल्या ?
10. शिक्षण विभागाचे अधिकारी सर्वसंपादनरूपी तपासणीचे वेळी किती काळ थांबतात.
11. शिक्षकांचा दर्जा सुधारलेल्या दृष्टीने शिक्षण विभागाचे आयोजित केलेल्या प्रशिक्षण संकायांना शिक्षकांचा सरासरी

1.	प्रकल्प अधिकारी	1.
2.	अतिवारी विकास अधिकारी	2.
3.		3.
4.		4.
5.		5.
6.		6.

अ.क.	अधिकारी-युवा हुंकरा	1989	एक	दोन	एक	दोन	दोन	1990
------	---------------------	------	----	-----	----	-----	-----	------

1.	अतिवारी विकास विभागाच्या : होय/नाही	अधिकारी-युवा आश्रमशाळा मधील विद्यार्थी काय ?	असल्यास कधी
----	--	---	-------------

चौक क. 3 अतिवारी विकास विभागाच्या अधिकारी-युवा विद्यार्थी मध्ये मूल्यमापन

12.	आख्या विद्यार्थी मध्ये संश्लेषण : होय/नाही	अतिवारी मधील आश्रम काय ?	असल्यास वर्गाने किती वेळा	एक/दोन/तीन
13.	आश्रमशाळेतील विद्यार्थ्यांसाठी आयोजित केलेल्या पुस्तक वाचनेला सहभाग घ्याव्याची सूचना किती वेळा प्रदान झाली ?	1. विद्यार्थी प्रदर्शन 2. आदर्श शाळा 3. क्रीडा स्पर्धा 4. लोकनृत्य	४ वर अशी सूचना करावी.	

3.	प. बी. एम.
2.	प्रशासनिक आरोग्य केंद्र
1.	जिल्हा स्तरावरील
	अ. क. आधिका-यांचे नाव दिनांक न्यायनेत्या विषयाची संख्या
	मुले मुली

1. विविध स्तरावरील आरोग्य आधिका-यांनी दिल्या प्रती 1990 मधील

बोर्ड क्र. 4 वैयक्तिक आधिका-यांनी दिल्या प्रती मूल्यमापन

- 4.
- 3.
- 2.
- 1. मर्यादित
- 4.
- 3.
- 2.
- संख्या : 1.

आविष्कृत विषयाच्या
आधिका-यांनी शैक्षणिक वर्गा
सुधारण्यासाठी काय संख्या/
मर्यादित केले ?

३१.क. अधिक-यावे जाव दिनांक तपासलेल्या विषयांची संख्या

मुले मुले

४. इतर शैक्षणिक कार्यवाही

५. ५४.३१५.

२. वैयक्तिक अधिक-यांनी आश्रमशाळांतील मुलांची वार्षिक तपासणी करण्याचा दिनांक -

साल दिनांक दिनांक

१९८६	१.	२.
१९८७	१.	२.
१९८८	१.	२.
१९८९	१.	२.
१९९०	१.	२.

३. तपासणी केल्यानंतर सर्वसाधारणपणे कोणते आकार आणले.

- १.
- २.
- ३.

त्यावर कोणते उपाय केले ?

- १.
- २.
- ३.

2.

1.

सूचना विज्ञानंतर लीचव औषधी-
पधारीची व्यवस्था प्रथमिक आरोग्य
केंद्राकडेन केली जात असल्यास त्या
बाबतचे आपले मत स्पष्ट कर

6.

3. तारीख

2. तारीख

1. तारीख

वैद्यकीय अधिकारी-यांनी औषधीपधाराच्या
बाबतीत कार्यवाही केली नसल्यास त्याची
तारीखवार माहिती व आपले मत दावे.

2.

1.

वैद्यकीय अधिकारी-यांनी औषधीपधाराच्या
बाबतीत काय कार्यवाही केली ?

सूचना दिली गेली का ?

वेळोवडी प्रथमिक आरोग्य केंद्राला

विषयी आपली फल्यनंतरः
दोष/बाडी

5.

3.

2.

1.

औषधीपधाराच्या सूचनाबाबत
मुल्यापयुक्तकांनी काय कार्यवाही केली ?

4.

10.	मुंबईच्या पुरवठा खात्याच्या कार्यालयीन कामाची सुविधा	1.	3.
		2.	3.
		3.	3.
9.	मुंबईच्या पुरवठा खात्याच्या कार्यालयीन कामाची सुविधा	1.	3.
		2.	3.
		3.	3.
5.	1990		
4.	1989		
3.	1988		
2.	1987		
1.	1986		
अ.क.	खात्याच्या कार्यालयीन कामाची सुविधा	वर्ष	आजादीचे स्वरूप
	खात्याच्या कार्यालयीन कामाची सुविधा		नेपाचे कारण

7. आश्रमशाळेतील विद्यार्थी आजादी
 पडल्यामुळे आश्रमशाळेतील विद्यार्थी
 ववाषाण-यात न्यावे लागले काय ?

8. खात्याच्या कार्यालयीन कामाची सुविधा
 लागू पाहण्याची सुविधा या

या बाबतीत आदिवासी विकास आयोगास
सहाय्यकडे केली प्रयत्न

1.
2.

आदिवासी विकास आयोगास यांनी
केलेली कार्यवाही

1.
2.

तपसवीनंतर वैयक्तिक आयोगा-यांनी
दवाखा-यातून दिलेल्या आयोगाचे प्रमाण

1.
2.

व बाहेरून आणवण्यास सांगितलेल्या
आयोगाचे प्रमाण

1.
2.

12. दरमहा वैयक्तिक आयोगास आणव
शाळांना घट देतात काय ?
होय/नाही

13. वर्षवार किती मुलांना प्राथमिक
आयोग केंद्रात दाखल करण्यात आले
व किती विद्यार्थी ?

वर्ष	विद्यार्थी संख्या	विवरण
1986	1 ते 4	आरंभ करके प्रारंभिक विभाग- प्रारंभिक विभाग ?
1987	4 ते 8	प्रारंभिक विभाग ?
1988	8 ते 15	प्रारंभिक विभाग ?
1989	15 ते 15	प्रारंभिक विभाग ?
1990	15 ते 15	प्रारंभिक विभाग ?
14.		आरंभिक विभाग ?
15.		प्रारंभिक विभाग ?
16.		प्रारंभिक विभाग ?

- नमस्कार
4. 1990-91 मध्ये दिलेल्या प्रश्ने व : प्रश्नाचा प्रश्ना
 3. वर्षाने किती वेळा ? : एक/दोन/तीन
 2. आशमशाळेला निवडीतपणे प्रश्ने देता काय ? : होय/नाही
 1. अ. नि.प./प्राथमिक शिक्षण आशम शाळा ? : होय/नाही/काही/काही/काही

चौक क. 2

2. वैयक्तिक शिक्षण-प्राथमिक स्तर : होय/नाही/काही
1. वैयक्तिक शिक्षण-प्राथमिक स्तर : होय/नाही, फक्त

चौक क. 1 : प्राथमिक

वैयक्तिक शिक्षण-प्राथमिक स्तरावरील प्रश्नांचे विचारपत्रे

प्रश्न क. 2

प्रश्नसंख्या - 1991-92

शासकीय आशमशाळेला वैयक्तिक शिक्षण आशम शाळा व प्राथमिक शिक्षण आशम शाळा व प्राथमिक शिक्षण आशम शाळा

आदिवासी संशोधन व प्राथमिक शिक्षण संस्था, पुणे

या व्यतिरिक्त काही माहिती घवघावी असल्यास

7. विद्यार्थ्यां यादीक तपासणी केल्याची काढीस ठेवलीत काय ?
6. विद्यार्थ्यां आरोग्यबाबत आपणास काय सूचना सूचवल्याशा वाटतात ?
5. सर्वसामान्यपणे आरोग्यशाळेतील विद्यार्थ्यां केलीत व्यधी आरंभ येते ?
1. : 2. : 1. : 2. :

- 3. वधिवन विक्री वेळ : एक/वेन/वेन
- 2. आशमशाळेला नियमितपणे भेदे देता काय ? : होय/नाही
- 1. फायदा मिती/शिक्षण क्षेत्रात : काम/तज्जिका/जिद्दा/सत्य

चौक क. 2

मुखालय/पत्ता

होटे/वे/पद

नाव

1. शिक्षण विभागातील अधिकारी-याचे

चौक क. 1 प्रास्ताविक

शिक्षण विभागाच्या अधिकाऱ्यास प्रस्तावित विद्यार्थ्यांस

प्रथम-क. 3

मुखालय - 1991-92

शासकीय आशमशाळेला शिक्षण विभागाचे अधिकारी यांनी दिलेल्या भेदे

आदिवासी संशोधन व प्रशिक्षण संस्था, पुणे

3
2
1

असत्यस्य सतिस्तरणो माडिक्यता
वरीत व्यतिरिक्त काही बाबी माडिक्यता

8

3
2
1

असे वादे ?
किता विषयक काय सूचना देवता

7

3
2
1

वातात ?
शिक्षकांना काय सूचना देवता

6

3
2
1

वातात ?
आयमशास्त्रात शैक्षणिक वर्ग सुधारणे-
बाबत आपणास काय सूचना करवता

5

3
2
1

वातात ?
निवृत्तीतही न देवता
काय अडवणी देवता

4

